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Munkanélküliség
A távíró a háborút követő események 

. ..vik Ivgaggasztóbb hírét közli: a munkr-nél- 
kitiiek száma Angliában hetenként húszezer­
rel emelkedik és a munkaügyi miniszter um- 
hoz be oiyt jelentések szerint el lehet várni,
u0ßt, ez végére a mimkauélkiüiek száma negyedik országrészi cionista konferencia leg
tni rooja haladni a kétmilliót -

Ilyen ijesztő tempóban a munkanélküli­
sége réme Európát még nem fenyegette. Mint 
a pestis úgy harapodzi,í el, kétségbeesést és 
gyűlöletet hoz és kiélési ti a szociális ellentéte­
ket, követei és dönget uj éierlehetőségek után. 
A munkanélküliség forradalmi megrázkódta­
tásoknak előzetes tünete és a kormányok tud­
ják, hogy ezt a problémát az ország szabad 
fejlődése és a rend érdekében minden körül­
mények között meg keli oldamok. fí pillanat­
ban nem tud v.k, az angol kormány milyen 
eszközökkel akarja ellensúlyozni a gazdasági és 
szociális bajokat, amelyek a munkanélküliségből 
fakadtak. A gyarmatokon váró munkaalkalmak 
szerzésével, nagyarányú kiteiep tési politikával, 
a nagyipar támogatásával, üzemi nacionalizáíás- 
sal, v, gy egyébb 1. Miudenképen nehéz lesz a

Megválasztották a Zsidó Nemzeti Szövetség
uj vezetőségét

Fisokat* József dn. az uj a*nők, A konferencia tiltakozik az iskoiarendeletek
ellen. Heves viták a bizottsági javaslatok fölött

(Temesvár, augusztus 29. Az Uj Kelet tudó- j tárgyalás alá. A javaslat föképen 
:*a:a*ai \ on ~ —-1— - az erdélyi Achuza

támogatásának fontosságára hívja fel a zsidóság 
figyelmét.

silójától.) Tegnap délután és éjjel .zajlott le a

fontosabb része. A bizottságok zárt ajtók 
mögötti tárgyalásaiban íeszürödött eredmények 
feletti heves és beható viták töltötték be a 
napirendet. Telefonzavar miatt ezekről a nagy- 
fontosságú tanácskozásokról csak lapzárta előtt 
kaptunk jelentést s ezért most a temesvári 
konferencia legújabb eseményeit csak rövid 
összefoglalásban tudjuk adni.

Tegnap délután hat órakor a konferencia 
plenáris (illést tartott, melyen a különböző bizott­
ságok által előkészített javaslatukat vették tár­
gyalás alá. Elsőnek a kulturbizottság tette meg a 
jelentését s elfogadott határozati javaslatában

a konferencia tiltakozását fejezte ki a 
sérelmes iskoiarendeletek és a tanszabad­
ságnak bármi!', en formában való korlá­

tozása ellen.
A zsidó ifjúságnak uj pályákra való terelésemegold ;s. Százezres vagy milliós kitelepítés ..... 

nem intézhe ö el hetek és hónapok alatt, ehhez I céljából a konferencia szükségesnek tartja egv 
hosszú évek keilen k, egész generációk A nagy- j k^zí>onti szerve?'et létesítését, mely ezt a kérdést 
ipar támogatása még deig-óráig sem oldja meg ! tanulmányozza s fokozatosan megoldja.
a munkanélkulis-g problémáját, hiszen-a munka- 
nélkü.iek javarésze azokból rekvutálcdik, aki- • 
két a gyárak ura tudtak foglalkoztatni már. | 
A gyárak ma a leépítés -s*’dmmúbsn vannak, 
nem pedig e koncentrációéban. A nac ontuizá- 
lást a mai körülményén kozott magún a mun­
kások utasít uAx vissza. A prob.éra ; val tehat 
más utakon ke.l megb.; kózm.

Na. y tömegeket u, mental tássai telit a 
munkanélküliség. A tömegekhez tartoznak nem­
csak, azok akiket közvetlenm sújt ez a baj, de \ 
még inkább azok. akik ma még do'goznak, de 
holnap szaponthacj iá a nincstelenek s omoru 
százezreit. A hatalmas Angliának a háború nem 
okozhatott olyan gondot, mint amilyent ez az 
uj veszedelem okoz. Gazdasági következményei 
könnyen átcsaphatnak politikai térre és ha a 
munkanélküliség velejárója, az éhség megfer­
tőzi az agyakat, megbénnja a józanságot és esze­
lős rohamokban tor ki, ki tudja, meg iehet-e 
majd öfjöngö rohanás;bau á litam.

Boámra irányi -ói nem aggaszt a a mun­
kanélküliség e.intézésének gond,a. Bu mámában 
a munkás kéz és az újjáépítésre irányzott agy 
számúra megszámlálh i inán lehetőségek álla­
nak tárva-nyitva; uj ipari centrumok szüksé­
géről beszélt bánsági körű jón az ip..rugyi ái- 
lamtitkár. Zárt terül t vagyunk, a népesség, 
majdnem minden szűk égietet el tudnók latul |

Ezután a Palesztiua-bizottság javaslatát vették

Hajnali négy óráig húzódott el az izgalmas 
lefolyású ülés, amelyen heves viták voltak a szer­
vezet, politikai munka és a sajtó körül. A kon­
ferencia elhatározta, hogy háromtagú bizottságot 
küld ki az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség és a 
Kadima Rt. közötti viszony rendezésére.

Ma délután a konferencia megválasztotta a 
szövetség uj vezetőségét.

Elnök lett: dr. Fischer József, 
társelnök: Nussbaum Sámuel (Nagyvárad) 

és Rotbarth Jakab (Temesvár),
ügyvezető alelnök : dr. Weissburg Chaim, 
a Kis intéző Bizottság tagjai: dr. Klein 

Miksa, Antal Márk, dr. Pollák Sándor, Salamon 
Jakab, dr. Spitzer József és Stott er Aladár.

A konferencia melegen ünnepelte dr. Fischer 
Tivadart, akin ek elévülhetetlen érdemei vannak az 
erdélyi zsidó nemzeti mozgalom életrekeltésében 
és fejlődésében.

A konferencia a késő délutáni órákban a 
Hatikva mellett ért véget

A belpolitikai élet szélcsendje
Tájékozatlanság a politikában. Nem halaid a költségvetés munkája

(Bakarest, augusztus '29. Az Uj Keiei tudó- 
sitÖ’QtOl) Az őszi parlamenti dlesszan megnyitá­
sának az ideje rohamosan Közeledik,' de e nagy- 
jelentőséin időpont közeledésével egyidejűleg biz - 
eyos lanyhulás erezheti az ország belpolitika! 
eietemen, A kőimány nyári - szünete me;, min im 
tart, iiratianu Jenéi miniszterelnök Karlsbad uai. 
svával a kormaöy lobbi tag-ainak egy része Kúi- 
ivldon üdül, a makik r.-sze pedig utazik az őrs-tár 
bau es semmi jel =em matatja az őszi politi.i- 
kampiay előjele,t.

’ Csend a politikában
Néhány héttel ezelőtt a pariama.it ellenzéki 

köreiben erőteljes akció indult meg. Az ellenzéki 
akció élén A veresen tábornok áll, aki nagyméretű 
programot dolgozott ki pártjának újjászervezésére 
és energikus ági rációkkal Kiserei te meg h kormány 
(elé vezető utjai egyengetni. A r er esc i p- . *rainB • 
az ismeretes Ar,.et ianu-afiór szelte i.e‘- amely­
nek hullámát ugyan mar elsimult > es a nép;, r* 
kebeleoen a be-ie teij-sen he yreáLt, dr ez ivei­
ül-őssel járó izzat mák úgy latszik kedv t szenek 
A Veresen tábornoknak, legaauu is erre mutat az 
a tény, hogy az incidens óta az A veresen- párt

a óból a nyersanyagból, ami az o.szag területe a j s
található, ha iparunK lenne.

Az iparailag túltengő Anglia na try prob­
lémája helyett a mi problémánk : mint L hetue 
a gyáripar megteremtésével mérsékelni a be­
hozatalt és ipari szükségleteinket a magunk 
készítményeiből fedezni. Mert ha muuk-tnél­
küliség n.ncs is az országban, de a dolgozók 
nyomora megvan. A dolgozók béliből vagy 
fizetésé bői nem telik rendes iák -»ra, tapi.ao 
élemiezé-re, jó ruházkodásra.

Állami gondviselés dolga mindenüt. a 
nép jóléte és megelégedése, a dolgozók nyo­
mora mnidenútt a kétségbeesés kintornása. Az 
angol probléma fordított fajtája az, ami itt van. 
Csakhogy számukra a megoldás ezer^modja a i 
rendelkezésre, csak választan: ken. £ ten.nLei­
ben .Angliává, szembe nagy előnyt>ea vagyunk.

<smmi komolyai) .kciot se-u fejtett ki.
A parasrtpórt szervező akciója

Au usztus e.sj fvlcbeu a par s-. ipart vózre- 
haitóniz-jttsáaa pzekiamiáta a p Jitikai kampány 
tnezindítását. A végreuajtóbizottság elhatározta, 
h -sy kísérletet tesz a párt erdélyi beszervezésére, 
mert a párt zömét eddig csak az ónirályságbeli 
parasztok alkottak. A paraszt párt szervezési mun­
kálatai most folynak, a párt vezérei a itáoiós kor­
aiban járják be Erdély fa ivrit és mou.wegx-ülése 
üen akaijáK megnyerni Erueiy paras ;tsa_»t a par' 
céljainak. A megindult agitáció hatása még neui 
mérhető fel, de az eddied eredmények kétségte­
lenné teszik, hogy h par »ztpárt vállalkozását nem 
ki'v-ri a kívánt siker, ami kinn en éithet>. mer* 
az erdélyi parasz saí jórésze, Különösen annait ve 
zerei, az'er-lá yi ne ezer. vér- .'.elmer h lak

néhány héttel ezelőtt beígérte akcióba lépését, eddig 
semmi jelentősebb lépést sem tett az akció tény­
leges megindítására. Szeptember elsején Bukarest­
ien uj napilapja jelenik meg a nemzeti pártnak 

és valószínű, hogy a napilap megindítása beveze­
tésül fog szolgálni a nemzeti párt ókirályságba 
•aló beszervezésére me.induló^ munkára. A nemzeti 
purt ugyan is mar hju^pokkal ezelőtt elhatározta, 
Liogy pártjának Keretet az okirálj’Ságban is kiépíti. 
A nemzeti párt es a parasztpárt között tavasszal 
neginditott fuz.ós tárgyalások azonban ennek az 
akciónak útját álltak. A fúziós tárgyalások' meg­
hiúsulásakor újra előtérbe került a nemzeti párt 
eredeti programja, de ennek gyakorlati keresztül­
vitele őszre maradt.

A liberálisok céljai
Általában az ellenze-.i partok körében bizo­

nyos elianyhulas erezhető M- r eaadó politikai kö­
rok ezt az ellanyhulás? a üuviá.is párt kebelében 
lévő szélcsendre vezetik vissza. A liberális párt 
ugyanis a parlamenti ülés ;:ak lezárulása óta min­
den politikai működ-, s ;t b -szüntette. A kormány 
semmi olyant nem tesz, amiből következtetni le­
hetne os i terveire és cél aira. A li ;éráiig pártnak 
a tetlensé.e természetszerűleg bizorfytalanságot szül 
az ellenzéki párton körében, amelyek nem látván 
a kormány célját, nem is tudják felépíteni el len­
ze a i frontjukat.

A liberális párt tétlensége annál érthetetle­
nebb, mert a kormány nagy munkaprogramot dol­
gozott ki az őszi parlamenti ciklusra, amelynek 
előmunkálatait már régen meg kellett volna kez­
deni. Egész halom törvényjavaslat vár kidolgo- 
:ásra. A munkaprogram legfontosabb része azon- 
>an mindenektölött a jövő évi költségvetés el­
készítése.

A költségvetés
A nyári szünet kezdete előtt a pénzügymi­

niszter intezke ett. hogy pénzügyi .bizotságok és 
albizótt^ázok tanulmányozzák a költségvetésbe fel­
es *r tct-le e* es Tdovék meg a tényleges szüksége

Az erdélyi neuueu part aunax elleuere, hogy J léthez képest javaslataikat. - A pénzügyminiszter

Ma/ »zárnunk 12 oldal
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kijelentése szerint a jövő évi költségvetés hü tükre 
kell hogy legyen az illám szükségleteinek.

A költségvetés revideálásának arankája azon», 
ban sehogyse halad. A bizottságok és albizottságok 
ugyan összeültek, de javaslataikat oeak Bratiany 
Vintila pénzügyminiszternek tehetik aaeg. A pénz­
ügyminiszter pedig a nyári szünet megkezdése 
után azonnal külföldre utazott, ahonnan alig két 
hete tért vissza. Hazaérkezése után inspekciós kör­
útra indult, a bizottságok munkája tehát őszre 
marad. Tekintettel arra, hogy a naptári év végéig 
a költségvetési javaslatnak a törvényhozás mind­
két házán keresztül kell mennie, a javaslatnak 
legkésőbb november közepéig készen kell lennie 
és kétséges, hogy eddig az időpontig be tudják-e 
fejezni munkájukat a bizottságok.

Leégett Marosvásárhely 
legnagyobb szállodája

A vízhiány miatt nem lehetett oltani• 
Hétmillió tej a kán

(Marosvásárhely, augusztus 29. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Nagy tűz pusztított Marosvásár­
helyen. A város legnagyobb és legrégibb szállója, 
a Transsy vá ma-szálloda leégett. A tűzet az 
utcáról vették észre délelőtt féltizenegykor, 
amikor füstoszlopokat láttak felemelkedni az 
épület tetőzetéből. Telefonáltak a tűzoltókért, 
de mire kiérkeztek, az épület tetőzetén már 
hatalmas lángnyelvek törtek fel.

A szálloda épü’ete előtt pár pillanat alatt 
óriási tömeg verődött össze. A marosvásárhelyi 
tűzoltók azonnal hozzáláttak az oltáshoz, azon­
ban fáradozásuk csekély eredményre vezetlek 
mert a vízvezetéki hálózatban nem volt elég 
viz s igy a vezeték gyenge nyomása miatt a 
fecskendőkkel nem lehetett elérni a veszélye - 
tetett épület tetőzetét. A marosvásárhe’yi ható­
ságok telefonon kértek segítséget a szászrégeni 
és marosludasi tűzoltóságtól. A tiiz “lzőharang 
kongására kivonult a marosvasárhelyi gyári 
tűzoltóság is.

a marosvásárhelyi színházterem, rnhaGv 
és sz'.n'tez díszletraktár szintén a szállód,a 
épületeben van. A tűz tehát pusztulással fenye­
gette Marosvásárhely szinházát is. A déli 
óraktan az oltási műnk -.lat knak sikerű t azonban 
elérm, hogy a tűz az épületnek a színház felé 
íekvö részében nem terjedt tovább.

A tüzet rövidzárlat idézte e ő. Minden 
valószínűség szerint a tűz kitörését a padláson 
elhelyezett, rosszul szigetelt vihamosvezetéüek 
érintkezése okozta. A Transsylváma-száiloda, 
amely a vá:o? legrégibb szállodára, a maros- 
vásárheiyi Ugrón-család tulajdona. Az épültű 
hétmillió tejre volt biztosítva tűzkár ellen.

KI ad érle többet ?...
Árverezik s szegények kincsét. Ahogy * nyomorúság lomtára megtelik és kiürül

Kolozsvár, augusztus 29. (Az Uj Kelet tudó- I ház nagy termét, ahol máskor ijedthangu, csuk. 
sttójától) Zálogház ... A nyomorúság szegényes I lósaavu emberek kínálták feszengve- szégyeíve a 
kincseinek temetője. Aprópénzéé, örökéhes sze- 1 holmijukat, otthonosan mozgó, rikácsoló embe-
gény emberek már régen krónikussá vált pilla 
satnyi pénzzavarukban kihalásszák saegénvszagu 
lakásuk néhány ékességét, lehúzzák ujjúkról a 
halványsárgássá fakult aranygyűrűt, asszonyok 
a fülönfüggőt, láncot akasztják le magukról és 
be lenyugvó sóhajtással teszik le a rács elé, ahon­
nan a mindent elnyelő örök tátofct szájú fene­
ketlen zsákba gurut

Ahogy a bátrán Őssaegyltt
A zálogház a nyomorúság elegánciájának 

a lomtára. Csak az eleganciának, mert a sze­
génység igazi ábrázata, a szakadt rongyok, ro­
zoga bútorok, imitált ékszerek a zálogháznak 
sem kellenek. A hivalkodó, cifranyomorusíg 
gyüjtötelepén secessziós hazára gyűlik össze az 
olcsó drágaságoknak, a sok száz szegény ember 
egymásra halmozott egyetlen vagyonkájából 
akárhány világfit lehetne kiöltöztetni cifrára.

A zűrzavaros bazárban mégis legtöbb a 
ruha. Szegény ember hosszú évek óta nem vesz 
már ékszert, amit azelőtt vett, régen eladogatta. 
Azért adódik ékszer, brilliáns, műértékn kép, 
antik csecsebecse is gyakran. Könnyelmű fiatal­
emberek néhány átmulatott éjszaka keserves 
nztfcség°kén&, évek óta a sorssal heroikus küz­
delmet vívó kispolgári családapák, özvegy anyák 
hozzák az ilyesmit. A zálogház ruhatárát azon­
ban megirigyelhetné akármeljűk ócskaruha- 
n agykereskedő.

Lepedők, fehérneműk, vérszegény, kidol­
gozott kezű fiatal lányok keserves gonddal ösz- 
szegyüjtött szegényes kelengyéje, ruhák, felöl­
tök soí BKOznak szabályos szép rendben. Nyáron 
hozzák a felöltöt, a télikabátot, a téliruhát, té­
len fordítva. Hozzák, mert hát nyáron csak nem 
kell téiikabát. Télre? Addigra megjön a pénz. 
Addig csoda történik, vagy ha nem is, de lesz 
pénz, lesz egészen biztosan fölös bőven.

Mikor azután a szükreszabott hónapok 
száma lepereg, szegény ember értelmetlen cso­
dálkozással mered rá a télre, meg arra, hogy a 
csoda újra és újra megcsalta s pillanatnyi pénz­
zavara mén súlyosabb, mint valaha. Akkor a 
mk-sok szegény ember kinemváltott lim-lomját 
szépen megszámozzák, skatulyába rakják és meg- 
peroüi a dub: ki ad érte többet?

A nyomorúság vámszedői
Tegnap is ilyen árverés volt Kolozsváron 

az egyik zálogházban, Reggel kiJeticórára volt 
árverés kitűzve, de a nyomorúság vámszedöi 
mír nyolcórakor gyülekezni ke deck. A zálo"-

Isten lábánál
(Sas László bibliai regényének első része.
Megjelent Clujon, a Kadin.a Kiadásában.)

Teremtésre elhivatott művészeket nemze­
tek megmdul ísa mindig alkotásra ösztökélt. . 
Ködbe hanyatló idők nagyjai muvészlelkekben * 
ujraé eo’nek. Tespeao korok un me-ujhod.s vár­
nak a hőskor emlékei ol, ak .rásoktói duzzadó 
időkben uj uek lendülés k forrása a költészet, 
amely kicsiholja be,ólunk a élek tűkait és ki­
hozza az ősidők vezérei képén azt, amik mi 
magunk vagyunk és amiknek lennünk kell.

Nemzeti reprezentánsaink: az ősatyák és 
Mó es; róiUK eposz: inai Sas László ígérete. Az 
Ígéret első részéi most megjelent kőn vével vál­
totta be az iró, akinek pálya utas kan kétség­
telenül legjelentősebb stáció ez a könyv.

pompázó nyitánya a „születő n- p 
ember; megviaskodásának * és fölépítésében és 
részleteiben., az idők kívánságaihoz igazodott 
midrásmagyaráza ok művészies fö .használásával 
az első magyar nyelven megjelent zsidó epika 
munka, amely magasan kiemelked k a hamis 
pátoszt dörömbölő Írások tömegéből.

Abrahám apjának, Ter chnak, a bál vány- 
faragónak dühével indul a könyv. Minden ös) 
erejével dohog a-z uj is enséget kereső sarj eilen, 
aki széjjelzuzta a sárból erneA házibálványt, De 
apaikor le. akar sújtani f ára., aki „merészen e 
fenségesen állott, a levegő egvszerre megtelt ros- 
kasztó, súlyos teherrel, ránehezedett Teraob

csontos vállára, miniha az ég irdatlan, duzzadt 
pereme ereszkedett volna rá és megtérő zoko­
gásba^ szólította nevén fiát, aki „magasan és 
rendületlenül állott, mint a szírt és szava érce­
sen csengett: .

— „Az örökkévaló az én istenem, aki Egy !™
így indult a kinok és veszedelmek útjára, 

zsidók őse, belső megtisz'ulteággal, ui hittel, 
„melyet még szavakba foglalni nem tudóit“, ment 
Kelet önfeledt bűne és bujasága közepette; a 
bálványimádat és áldozás yérfertözö romlottsága 
áradt mindenünnen, csak Ávrám és kázanépe ma- 
r dt érinteti nüi e fertőben. Szodoma buia tét­
lenségéi, gonosz rémségét Bejük a mesemondás 
egyszerű, de megkap pia zticitásával:

„Az élettel nem volt bajlódásuk, tele vol­
tak a magtárak, kövérbe hiziak az uruk. édes, 
vörös vérű borok és ízes gyümölcsök bősége ki- 
tögybatacl nnak látszott. Gazdag volt mindenki, 
mo'uóbélü és teihet tlen. Ur és parasztja, vénje 
és fiatalja restséggel ünnepelte az iny és tajzás 
örömét. Az éiiesszájn bálványisten előtt, mely­
nek o tarát sziuültig töltötték meg vörös vérrel 
papok táncoltak dobolok é> sípolok muzsikájára 
és mezítelen asszonynép t'etrengett italok má­
morában. ifjak iíjakkal ölelkeztek és aggok álla­
tok ketrecében bujkáltak istentelen megfeled- 
kezéss.el. Az esti csillag parázna vigalomnál ta- 
átea őket, a Hajnali nap csakottan, papot ne­

mest, ifjút és leányt, a szó ganépet, a kézművest, 
a kalmárt. Megszámiálhata.lan napja dőzsöltek 
nyitott abkklyukák mellett, tátatt ajtóknál,

rek nagyhangú zsivaja verte feL Asszonyok, 
férfiak vegyesen.

Az árverési hiénák csoportja majdnem 
olyan tarka, mint az összegyűjtött bazár, amely­
ben ka irmaikkal turkálnak. Asszony a legtöbb 
múlt századbéli divat szerint öltözve. Kopott 
hosszú aljak, szoros derékkal, nyakig gombolt 
fakószinü szigorú blúz és a kalap ... Igen a 
kalap szalmából, vagy filcből otromba formát­
lan tákolmány, de rajta az elmaradhatatlan 
fantasztikus csavarodásu exotikus tolldisz, ami 
csodálatos pontossággal adja meg gazdájának 
karakterét. Ez a toll a kalapon valahogy egy­
formán. jellemzi mindegyiket, meg a táska, a 
hatalmat jelképező impozáns nagyságú energi­
kus táska, amit mindegyik hanyag eleganciá­
val lógat a baljáról.

A férfiak szürkébbek és kevésbé hangosak. 
Inkább rongyosak mint kopottak. Szapora 
hangon élményeket tálalnak egymás elé, ré­
gibb árverésekről, ócskapiacról, jó és rossz 
üzletről. Fején majdnem mindegyiknek zsíros 
foltos pincskalap, karján göcsös bot, egynéhány­
nak a vállán ócska nadrág, vagy kabát van 
átvetve, amit útközben vásárolt valahol, jeléül 
annak, hogy az idejövetelére szánt időt sem 
töltötte haszontalanul.

Mindent összevéve bizonytalan korúak, 
de inkább öregek, mint fiatalok. A szeme egy­
forma mindegyiknek. A kapzsiság forgatja 
jobbra-balra szemük golyóját szüntelenül, pil­
lanatok alatt megnéznek, felmérnek, felbecsül­
nek mindent, számokban kalkulálják a kirakos­
gatott holmikat, összeadnak, szoroznak, han­
gosan beszé. nek egymással, de magukban szá­
molnak, rab fikáznak komoly felkészültséggel 
készülnek az üzletre. Az ujjaikat rutinirozottan 
dörzsölik egymáshoz, már láthatatlanul tapo­
gatják a szemükkel kiválasztott ruhadarabokat

Arra, akinek a téli kabátján fognak nem­
sokára civakodni, nem gondol senki.

És ahogy a hazán kiürül

Kilenc óra. Rövid néhány formaság után 
megindul az üzlet. Előbb az ékszerek jönnek, 
az árverést vezető halom ékszert dob ki az 
asztalra, mindegyiken kicsi cédula, rajta az ék­
szer száma, su;ya, becsértéke, csak a régi tulaj­
donosból semmi. Az ékszerek kézröl-kézre jár­
nak, mindenki jól közel emeli a szeméhez, tö­
rött üvegdarabkák kerülnek ki a zsebekből, 
végigkarcolják a drágakövekkel kirakott ék­

gyepes tereken, állatudvarokon, papok a hü* 
csarnokokban fetreugtek a földön, amely sziins 
t len moraj ott és nyugtalankodott alattuk. Ha- 
ragvó háborgás fészkelödött odalenn a föld 
mélyében, nyugtalanság rázta ismeretlen kérgét, 
mintha az emberek féktelen tobzódásával együtt 
vigadtak Vulna a föld sötét szellemei“.

Nagy, fájdalmas áhitezások után gyerme­
ket szül Avrámuak asszonya, Szárai. „Gyengét, 
mint a kikelet harmatos virága, szelidet, mint a 
tölgyesek riadt öze.u És már az asszonyból, aki 
maga küldte Hágárt, a rabszolgaleányt ivadék­
szerzésre urához, kitört az irigység és féltékeny­
ség. A Biblia leírásával vetekedik nemes egy­
szerűségében a jelenet, amint Hágárt és gyer­
mekét a pusztának eresztette.

Felejthetetlen és a könyv szép és boldog 
percekben fogant sorai között is legszebbek, 
pa inasak és súlyosak azok, amikben az ősatya 
a jövendőért áhítozik.

„Főidet kérek magamnak! Ezt a földet, 
amelyet sok évek napján végig bejártam. Engem 
vágyak űztek, űzött a te karod. Ivadékomnak 
adj pihenő éveket, békességes napokat, hogy a 
rögöt törje, magot és kalászt neveljen rajta, 
erős várost építsen, kertet telepítsen, gyökerét 
méljTen eressze e föld rögébe, ne bolyongjon, 
mint én idegen ösvényeken és ne legyen ven­
dég idegen népek megalázó kegyén. Ne legyen 
bofyongó életem öröksége néki, ne legyen harca 
örök rejtelmekkel, ne legyen hitek magvetője, 
sóhajok örök cs indítója, nemzetségek megváltója,

Csütörtök,
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ivadék­
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l, hogy a 
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jyongjon, 
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fe legyen 
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-a re tője, 
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szereket, piszkos üvegcséből titokzatos folvadc- 
kokat cseppentenek az ékszerekre, közben meg­

evfirri kikKn?”kz’ 8yerttuk" két darab jegy- 
gxura, kikiáltási ara száz lei!

ié t-l*v 9Z^Z? kezdjük nyolcvannál — 
méltatlankodik az egyik néni.

~ QZfZí1Z — tromfolja le a másik, 
i- L-r,. í>ZílZbusz* harminc, ötven, hetven — 
hiabaljak összevissza egymásután, miközben már 
össze is vesznek egymással.
, , — ,^eg .van maga bolondulva? Száz-
gvürüért ? ^ 8klr 8dni 12ért ‘ k‘‘ rongyos

Ha maganak megéri, nekem is megéri, 
y ekem. Az más, most akarom férjhez 

mm két lányomat, azoknak kell.
Közben más valaki megkaparintotta száz- 

cetvenotlejert a két gynrüt. Ömlik az ékszer 
royton. Tülekednek, kapkodnak érte, egymást 
í2iajak, már izzadtság gyöngyözik végik a ter­
men, a nagykendök, kalapok félrecsusznak. A 
kapzsiság es doh sűrű lélegzetvétellel liheg 
Bankok repülnek a duzzadt tárcákból és cseré­
be egyre-másra tűnik el a feneketlen zsebek 
melyén az ékszer.

Gyöngysor kerül elő. A ragadozó kar­
mos: kinyúlnak, az állak mereven feszülnek 
eiore, minden szempár ragadozó madár nu d|ára 
a gyöngysorra tapad. Licitálnak, kiszáradt torok­
kal, taszigálják egymást, hörgő hangon nagy 
összegeket rikácsolnak, kínnal, mintha egy da­
rabka húst szakítanának ki eleven testükből.

ege, az árverezd nyújtja a gyöngysort a legtöb­
bet ígérőnek. Egymás mellett egyszerre két no. 
karom is markol utána.

— Az enyém, én ígértem utoljára — 
nkacsöija az egyik.

Maga? Maga koldus, hiszen én vettem 
meg — a másik.

És már cibáljak egymást. Szapora átokkal 
■ nak tanuul mindenkit és a publikum kórus- 

ián átkozódik velijk. Végre az egyik meg­
kaparintja a gyöngyöket, az asztalra csapja°a 
pénzes diadalmasan rohan ki a zálogházból.

Kifogy az ékszer, a táskából is a pénz, 
ruhara, fehérneműre kerül a sor. a vásárlási 
íedv már megcsappant, a ruhát már kínál­
hatni keli:

— Na Mihály bácsi, ez épen magának
való..- _

Azért szétviszik a ruhát is, csak lassan, 
tempósan és lebecsülő ajkbigyeszgetéssel .forgat­
ják a ruhadarabokat.

- Gyerünk, gyerünk — unja az árverés- 
■ -Zető és idegesen dobol az ujjával.

Egy' kicsit még veszekednek egy tizenkét- 
•2»melye6 abroszon, amelyre csüggedt, fáradt

UJ KELET
ÄlhhDZett monogrammot, azután az is

Müóntékek uz&oráskéxon
la , ^gére maradnak az antik csecsebecsék, 

epek, szobrok, díszkönyvek. Nem igen kell 
^nkinek. Olcsó áron kótyavetyélnek el mindent, 
ílligran kameákat méltatlankodva lökik vissza. 

ot leJert megveszem a vásáron — mondják. 
Nem is arany — toldja hozzá a másik 

— maga is ügyelhetne jobban egy kicsit, tulaj­
donos ur, nem kell minden rongyot elvenni a 
pasasoktól.

Az árveréstvezető egy képet kapar elő. 
ysendélefc, országszerte ismert nevű festő mun­
kája. Ki tudja ki felejtette itt?

— Kétszáz lej — próbálkozik.
Miii — csodálkoznak kórusban.

,,. 7~ K-étezte lej — hihetetlenkedik az egyik.
Kétszáz lej két fürt szöllöért és egy pár festett 
almáért ? Kint a piacon ma már tizenkét lejért 
árulják a valódi szollö kilóját. Az alma rajta ?

3
Az is megér testvérek között vagy két lejt.

Elismerő jóizü nevetés jutalmazza a szel­
lemest edöt. A kép már senkinek sem kell, ott- 
márad gazdátlanul. Néhány képet még sebtiben 
elkapkodnak, leginkább aktot, portrét, az még 
kapós.

Délfelé kiürül a csatatér. Szegények kin­
csével megrakodva, megelégedetten cammognak 
ki a zálogházból a nyomorúság vámszedöi. Az 
ajtóban még el vitatkoznak egy kicsit, megint 
számolnak, rubnkáznak. Rendben van minden, 
sikerült az üzlet. Csak az egyik sajnálja, hogy 
egy képet is vett, a többi kárörömmel vigasztalja.

— Üsse meg a kő — mondja aztán ga­
vallér tempóval — a többit úgyis olcsón vettem.

Bent a zálogház kifosztott kincstermében 
már egyedül trónol a gazda néhány megmaradt 
kép és ócskaruha között. Szakértő kézzel rak 
vissza & helyére mindent. Üresek a polcok, 
van hely bőven, holnap lehet újra jönni, hadd 
gyűljön megint össze a tarka bazár. (j. /.)

Benes megérkezett Olaszországba
Magyarország újjáépítéséről tárgyat Mussolinival. Fontos tanácskozások

a kisantantról
(Róma, augusztus 29. Az UJ Kelet tudó­

sítójától.) Benes csehszlovák külügyminiszter 
tegnap reggel ideérkezett. A pályaudvaron a 
kormány, a hivatalos hatóságok képviselői és 
a csehszlovák követség tisztviselői várták. 
Benes a pályaudvarról a csehszlovák követség 
épületé je hajtatott. A délelőtt folyamán már 
elkereste Mussolini miniszterelnököt, azou- 

k,vül néhány szakminisztert, akikkel hosszab­
ban tanácskozott. Hivatalos körükben megerö-

tanácskozott a római csehszlovák követtel, aki 
kijelentette előtte, hogy Olaszországnak nin­
csenek előítéletei a kisanlanttal szemben és 
hogy Benes iá ogatása lényegesen bensőbbé 
fogja tenni a kisautanfc és Olaszország viszo­
nyát. Benes ezután Corbino nemzetgazdasági 

! és Stefani pénzügyminisztert kereste fel. Ma 
délelőtt pedig kihallgatáson jelent meg a 
pápánál.

Budapest, augusztus 29. Az „üj Nemzedék“.i.L a. i . * t o uuuufJLoíj augusztus 4J. az «ui INemzedek“Ítik azt a hm, hogy a megbeszélés főtárgya | ma táviratot kapott Rómából, amely szerint Be- 
agyarorszag újjáépítésé, i?élhivatalos Stefani- I nest óvatos előzékenységgel fogadták. Olasz poli- 

l elentés szerint a tárgyalások általános poii- j ti kai kórok szerint Muaolinit nem leket a magyar 
tikai es gyakorlati kerdesek körül toroirtak. ! kolnson-fiirohÁn ---- * m_____f4*"tikai és gyakorlati kérdések körül forogtak.

Benes látogatása folyamán átad a Musso- 
iminek a fehér oroszlánreud jelvényét azzal 
a kéréssel, juttassa el Viktor Ernáiméi király­
hoz. Mussolini a cseh honvédelmi minisztéri­
umtól ajándékozott hadikeresztet kapu elisme­
résül azokért az érdemekért, amelyeket a cseh 
köztársaság megalapítása körül szerzett

Benes a délután folyamán hosszasabban

kolctión-ügyben befolyásolni, mert Olaszország ra­
gaszkodik az angol állásponthoz és szintén köve- 
teli, hogy a zálogjogot sürgősen oldják tel.

Benes Mussolinitól jövet nyilatkozott a saj­
tónak. Kijelentette, nem igaz az, hogy Csehország 
olyasvalamire készül, ami Magyarország fennállá­
sát veszélyezteti. A magyar kölcsön tekintetében 
azonban az osztrák példa nem alkalmazható, mert 
a helyzet Magyarországon egészen más.

idegen háztájak idegen lakója!“
Izsákon mutatja a következő fejezet zsidók 

t. zsidók akarását, zsidók emelkedettségét, 
hsak nem akar vraskodni, nem akar paran- 
Cfeoim, nem tud népek vezetője lenni, utakat 
mu:atni, cselszövö királyokkal alkudozni, ha­
ragokat plántáim.6* Ám Szárait — ha asszonyi 
JiKaggal vegyítve is — nyugtalanítja a kér- 

ti vegye át Ávrám nemzetalkotó akarásá- 
ryk örökét E tépelődése közben lepi meg öt 

je, magához kéri egyetlen, fiát a háromnapos 
’kra, a magas hegyre, ahol az Ur áldozatot vár 

e- Az áldozat bemutatásának előkészítése, az 
idegennel való párbeszéd és Izsák gyönyörű 
elszántsága tengelye a bibliai éposz első ré- 

innen sarjad ki a regény alapgondolata, 
,§y a nép világot megváltó minden hivatott­
ig mellett is a saját megváltásával tudja 
^leplántálm magát az örökkévalóságba.

Ködös tépeiödés, súlyos kételyekből a vi- 
osságba való törtetés, uj világok megnyílása 

"7 62 Sas .László könyve. Kor ink bizonytalan- 
Saga, félős rejtelmessége, gondolatok és érzések 
^fsáodása. az uj jövendőnek reszketve keresése 
°y°3 ti ebből az írásból. Aki végig olvasta, 
]7m menekülni a vágytól, hog}7 a követ- 
•"ezo könyvet lássa, ameiy — úgy érezzük — 
jövendő idők útmutatója lesz.

. A könyvet a Kadima adta ki nagy izlés- 
finom papíron. Címlapja Lengyel Sándor 

«Dikiis művészi készségét dicséri.
Szabó Imre.

Egy ember,akiben öt más emberéi
íiiiónes mírletezések egy bnms^íendős repö.őlisztfei

(Bécsy aug. 28. Az UJ Kelet tudósítójától.) 
A spiritazmus rendkívül elharapódzott a világ­
háború alatt és után. Lépteu-nyomon kísérletez­
nek spintiszta mutatványokkal és alig múlik ei 
hónap, hogy7 újabb spiritiszta csodákról ne ad­
janak hírt.

Az osztrák és német orvosokat most egy 
újabb, minden eddiginél érdekesebb médium 
iöglalkoztatja. A spintizmusban és az emberi 
szervezet dualizmusában hívők azt állítják, hogy 
felülmúl minden eddigi méd.umot, a vele vég­
zett kísérletek meglepőbbek minden eddigi la- 
serieteknél.

A médium egy F. ievü, középmagas, meg­
lehetősen erőteljes testű, mindössze liuszeszfcen- 
dös fiatalember, aki a háborúban mint repülő­
tiszt teljesített szolgálatot. A háborúban egyéb­
ként súlyos gégebetegséget szerzett. Úgyneve­
zett „niediulis képessegei“ szintén a háborúban 
léptek tel, akkor, amikor A bániában puska- 
tussal súlyos ütést mértek a fejére. Rendkívül 
könnyen esik trance-ba. Ennek az állapotnak 
az előidézéséhez elég a saját vagy a kísérletező 
akarata, egyéb mesterséges fogások sohasem ve­
zettek eredményre.

Ezzel a médiummal főként egygmundeni 
orvos foglalkozott, ö állapi cotta meg, hogy ál­
landóan ugyanazok az „intelligenciák'“ jelent­
keznek nála, amelyek önma-tiknak nevet is ad­
nak. Öt lény ölt testet ebből az egy emberből, 
nevük: Sillus, Vemberg, Helíy, Hans és Dorette. 
Ezek a lények önmagukat keresztelték el ezekre 
a nevekre.

Minden egyes Iénjmek megvan a szabatos 
leírása.

Sillus azelőtt valószínűleg indus vagy arab 
volt. Jelentkezésekor a njédiummal álaudóan 
leíratja a következő szavakat: *Igy mutatkozom

ma meg„ nektek!“ Az őt lény közül először 
rendszerint Sillus jelenik meg. Ez a Sillus több­
szőr beszélt a kísérletezők számára érthetetlen 
idegen nyelven, valószínűleg arab vagy vala­
melyik indiai nyelven. ír is ezeken a nyelve­
ken. Ismételten tanácsokat ad a kísérletezők­
nek, utbaigazitasokat különféle vállalkozásaik 
számára; a gmundeni orvos szerint rendkívül 
magas intelligenciája lény.

Egy másik ilyen intelligencia: Wamber». 
akinek rendkívül erői vannak s aki minden 
valószinmég szerint „a rósz szellemet“ képvi­
seli. Több kilogram súlyú tárgyakkal dobálózik, 
tányérokat, csontokat, vasdarabokat hajigái, roK 
bánásokat idéz elő, amelyeknek ereje felér e»y 
pisztolylövéssel. Azt állítja magáról, hogy ne­
hány esztendővel ezelőtt egy parasztházban meg­
gyilkolták féltékenységből és most félelmet »er­
jesztő cselekedetekkel bizonyos fokig meg akarja 
bosszulni gyilkosait.

A harmadik lény a médiumból lép elő : 
Helly — fiatal leánynak a manifesztációja, aki 
virágokat varázsol elő. Virágokat hajit a kisér- 
letezőszobába, még olyankor is, ha a médium 
nincs tranceban. Szelíd, bájos lény, akit már a 
kopogásáról fel lehet ismerni; rendszerint a 
zongorán lit meg néhány hangot és néhányszor 
kis dalokat is énekelt. Egy alkalommal teljes 
testében materializálódott, amikor is a médium 
ke zenfogva vezette ki a labaratóriumból.

Hans, a negyedik intelligencia, szintén 
rendkívüli testi erővel rendelkezik, Wamber»- 
oeI együtt a médiumot már többször felemelte 
a mennyezetig. Egy alkalommal a médium 
irattárcáját egy-egy kilométernyi távolságban 
fekvő helyről elhozta és a teljesen lezárt labo­
ratórium ban az asztalra helyezte.

Dorette, az ötödik lény, bármennyire is 
nőiesen hangzik a neve, férfi, eddig a legkü- 
lonbozobb matenalizáoiós jelenségeket mutetta 
Néhány héttel ezelőtt azzal búcsúzott el a ki-
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sérletezötöl, hogy a legközelebbi idójibe“
fog visszatérni; azóta valóban nem jelentkezett.

Érdekes, kogy nemcsak ezzel az egy mé 
diómmal, több mással is foglalkoznak komo } 
orvosok. Esry bécsi orvostanar mondotta el 
minap hogy Becsben most egy különleges 
Sót ügyelnek meg, akit „orvc« m» 

„»vernek. Állítólag az a képessége van, 
bővy neki láthatatlan é! előtte teljesen -smerev 
len betegekről majdnem pontos diagnózisokat 
Sót. Ezzel a médiummal még nem zaro^ 
le a kísérletek és inig ez meg nem történik,
addig

Erdélyi delegátus beszámolója 
Csehszlovákiában a cionista 

világkongresszusról
Klein Aliért eláaóása AlsÁUbmbai

fAlsókabin, aug. 27. Az Uj KeletJtactóshő- 
jm' A fc.rlsb.di XIII. cionista .vüa^on 
eresszuson résztvett erdélyi delegáció -5 
Mvia Klein Albert az itteni cionista csoport 
övezetedének kérésre tegnap este besza- 
Sót tertott a Biheler-szálló nagytermében. A 
taü - alsókubini zsidóság ált^anos er-
deklödése mellett tolyt le. megelőző

Klein Albert a kongresszust
hangulat ismertetése űtán nagy J°^fÖkft 
vázolta azokat a súlyos problémák . -
a kongresszus, nehéz és elkeseredett elvi h«ur ~ 
titán, sikeresen megoldott, hem 
az ellenzéki vezérek aggodalmait «em^mely 
kcC a kongresszus súlyosnak talalt ugyan, d 
a köve* Vezmények beható mérlegelj után a 
klaiciomsták és a mizrach^Uk m 
mellé állottak a Jewish Agency kérdAséoem 
Annak, hogy a kongresszus hangulata végű
rnyÍr° mo£^t0szek“et e-it Oetker:
ÜSfirrJe^TAgLcy kibővitésébőh S 

amint azt Lichtheim Richard dr., az esa-nüve 
volt tagja, is kijelentette egy bizalmas ertckez- 
létén: senki sincs, aai Weizmann 
vilá szervezet élére kerülhetne. Lichtheim dr. 
a Jewish Agency kérdésében az elleuzekkR 
szavazott ugyan, de beismerte, bogív&- 
táknak nincs más választásuk, mmt L
javaslalát eifoga oni. f0ii,int.

A beszámoló végén Klein Albert fe,h vta
,az alsókubini zsidóság figyelmet arra. hogy 
ilelkiismeretesen teljesítse kote esseget Fai - 
újjáépítésében, mert a Keren Kaj.jeszo munKa 
Inak most mar minden más cionista munkát 
meg kell előznie. Félórás elcadasat eg} uze e - 
tel fejezte be, melyet egész í'dovenszk- asjdó­
ságához intézett: Ne hány igoljatok e: » 
hebraizálás mi nkáját és gyeimykcintiuek zsid 
nemzeti szellemben való uevciesev íajuá.attel 
értesült arról, hogy Szlovemzkonak egyetlen 
zsidó középiskola sincs. Ha ezt a mulasztást 
hamarosan nem pótolják, *oha töooe 1 e \ re 
nem hozható baut követnek e gyermekeim.
szemben. _ , £V TZ,,

A beszámoló ut’n dr. TomaschoF Rá ­
mán, az alsókubini cionista Leiyicsoport atel- 
Eöke megköszönte Li ieiii A i berniek a kml- ^ i 
kongresszusról tanult előadását. Majd c.sopoitja 
nevében dr. Teroasckoff ígéretet tett, hogy a 
Keren Habzód érdekében minden lehetőt el 
fognak követni, a zsidó középiskoláról szóló 
üzenetet ped.g illetékes helyre tugju ovi n <■ ni.

(Páris, augusztus 29. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Rövid táviratban jeleztük mar,hűgy_ 
ciaország déli részen, Nizza mellett, ^
hatalmas kiterjedésű erdő. A tűz ke e 
öt nap telt el és a lángok ez alatt az idő ala 
húszezer hektárnyi területre harapództak el. A tűz 

‘délfelé húzódik, Esterei község irányába, _de ki­
csapott n vauratra is és a szombatró ** ?
virradó éjszakán elárasztotta Frejus íalut. A tez 
szintiéivé körül óriási forgalom van, egymásután 
érkeznek a tüzoltócsapatok, a /end orosz tagok es a
hivatalos hatóságok kiküldöttet Minded lg 
ban hiábavaló volt minden mentési akció. A m* 

i gok nyolc községet értek el és emésztettek te

j A naaresl óriási kiterjedésű erdőség, amely
Arc községtől egészen a tengerig húzódik ma mar 
csak üszők és hamu. A tűz csupán ott all meg, 
ahol tengert talál. Keletre, nyugatra es északra 
akadálytalanul barapódzik. Észak fele a szikrák 
feüohbantották Roqnebrune község temetőjó 
már belekaptak a házakba is. A mauresi erdőn 
kivül teijesea elhamvadtak a Saint Rose ine as a 
Baume- erdőségek. Nizza körül az egész vidék
lgy„d,n líortengcr. A b»ilig.»n.k . . tu»*,
fürdőhelyre is, ihoncin » vendigefe v ^

opnno»—--- --
cvpmlélik a tűz borzalmas játékát. Félő, hogy a Stöed a fürdőre
tekintik legfonttóO* f^»da«dm*. W? h™*
tokaliziljik 4« * angokal mé* ,

Ntea ée a keletre lek«« k&aégek tele 
,a„nak menekültekkel. Esek a mrenceeüen 
emberek, akiknek otthonit a lingok lelpeneelte.., 
rettentő dolgokét beszélnek a. erdóegésrőL Sokan 
Sk, erdőőrök, radiezok, felügyelők, » utol™, 
pillanatban menekültek. Iszonyatos volt, amint 
bat kerestek az égő fik kőzöt^ A hit* mögött 
e-vetlen língogzlop volt az erdő, futottak elo.e, 
de gyakran megtörtént, hogy előírói » felcsaptak 

~~ , 1 ' - vi fai kp.llfttt keresmök.mír a lángok és mi. utat kellett keresniók.
, „iltrik gyakran egészen messze eeo területeket 
i, felgyújtottak, úgyhogy az éritó erdő egyszerre 
több helyen égett. Az első éjszakikon tolatok es 
emberek verték fel jajkiáltásnkkal a sűrűségét.

eddid megillapitisok szerint nyolc terfi is no 
Lett benn az erdőben. A tűz örült erővel terjed. 
A hatóságok csak abban búnak, hogy a lángok 
déllel ■ elérik a tengert és kilobbannak, a többi 
irányban pedig meg kell várni, amig az erdő 
teljesen leég és itt a síkság fogja útját állni a

Praga utcája
, . _ i „árrdnikat levelezéseiket. Nincs fülke a vonaton

Már az utón. amikor a vasút | amelyUek ne akadnának csöndben dolgozó uta-
hainali ködben íeltüneoeznek a gyarkemények, a v javítgatnak, rendeznek, szám-
ammt a vssntiüomások nagy arin.va» »tód ü , Szőursktárnk hosszú gúláirenaezöpiiyaudvarok Irodalmakhoz bort ^ ^ * gúláioszJopoüat ües-AiucLicjs.. uhvz^»-.v-. , , ° -

minden állomáson. Műszaki emberek erkezne* 
a vonatra, könyvet vesznek elő legtöbbje
angolt — csapágyakról vagy acélhengerekről 
jegyezgetnek, dolgoznak a korai reggelben, a an
még nem is reggeliztek. . . ,, • ■

Látni, hogy ezek meg togjak csinálni a
kori szolid áciot.

renoezopaiyauuvAiuü. ..—, ^ •
rétéit, az u^azó emberek munkára beállított vi­
selkedését, a pedáns rend mellett az európai 
előzékenységet, meg kell állapítanod, hogy egy 
kis területen éló nagy nép birodalmában vagy, 
akitől tanulni lehet sok mindent. Megemlítettem 
e szót: „előzékenység*1 éi érzem, hogy közbe* 
vetőleg kell elmondanom kei prugai esetemet 
azok kioktatására, akik a cseh embert gorombá­
nak és gy&lulatlannak hiresztel k.

Koy este Prágában, valahol a Iln'üi szo­
bor táján, a csodás rt^gi téren eltévedtem. Rendőr ---- -
nem volt » közelben, egy ö,eg ti«t« unit so- porul.« iVnvonm^» W«k
iitüttam meg némeiü!: merre mehetnek legrovt- mnnkanelkunseg pteblemaja - y , . „
öebb utón hotelembe. Az öreg csak csehül tu­
dott. de azért készséggel veiem jött egy busz 
percig tartó uten, szódán előzékenységgel. Meg­
mutatta a szállodát, amikor az mar orrom elüt

n • 1 •  i. J .... 1 » nr X - r

nűvészi kivitelű 'vss 5 utOT t
réz

*c ( . és '6KiU.it:
akai venni, ne .WarCSVáSárLeiVre meg » 
sajnai,» <u utat é«v

SZÉKELY es RÉTI
'„OÍXYSÉSZi DJ.UKUÍAK HÉSZV.-IAKS.I 8':";riag
LegoíctiObtan
icsiß tisxtii a/

UNIÓ
göztno
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előtt
állott és udvarias feib’cceuté.-tsel — alig hagvott 
időt rá, hogy szívességét megköszönjem V1/z' 
szam«*nt. Néhány nap múlva délleié volt ha­
sonló ka tar dóm egy inasfmval, aki csak a 
hotelem neve révén tudta, mit akarok. A zeg- 
zugos rém város utcáin elvezetett szállásomm 
és "amikor két mkkei koronát akartam adni neki, 
mosolyogva vnsszautasította.. Cigarettát kínáltam, 
mutatta, hogy uvm dohányzik. Ilyen goromba» 
a caciiCi- a másnyelvück iiányoban,

«
A vasút elfut a gyönyörű fenyves vidé­

ken, pillanatokig láthatja az ember Európa len- 
jobb hírű posztógyárait; Svy táv kábán a ül őse 
& Heinrich Lowb-er Söhne cég kéményei a ka­
nak g le dóban, azután Lurie & Bauer szövö- 
gyárá*’. Elmegyünk egy hosszú, hős , n h C ség 
mellett, Svitavy íZwinau) a neve, pirosrodelü, 
templom áll ö t a helység két végen. Három 
óra hosszat kell jól ki épve gyalogolni, magya­
rázza egv utas, m g az ember kijut az utca vé­
gére. Mert a város egyetlen utca és a lakói 
majdnem mind egy szálig kézi szövök.

Fölbukkan romantikus tájon egv gyárte­
lep. Hermann Polák & Sehne vá zonárugyár. 
A gyárh z épitat falu neve: Cesk Trebova, 
de "nincs neki falu jellege, városnak sen/m-md- 
hr.ró, a gvár tis/rviselóinek és munkásainak 
t czta. ex égős lakásai illának a hely-égb u colt 
nélkül; az űzl -thelyiségeket szövttkezet pótol ;a. 
Kora hajnal volt, embert nem lehetet/ látni a 
derengésben, az egyforma házak egymáshoz si- 

• múlva” aludtak, mmt gyermekek boldog-öletkc- 
zésben a evendő társaoa.mat -zunbulizah a.-

Vj utasok száll,mák be. Üzlétr beszélgetés.
Újságot olvasnak. Ennek végeztével előszedik

munKaneiKuuseg
a kormányzatnak, de ahol az embernek nu-a 
réui tizfilíéresböl hatot visszaad a ma i e> 
ahol figyelmeztetik az utast, hogy ne_gongw>- 
litse össze a papírpénzt, nehogy az Miaun..,/ 
sokat kelljen belőle becserélnie, egy üy/‘ ;>/ 
szág népével nagyobb . problémákat is ellenei
valahogyan intézni.

Azonban Prága utcájáról essék szó.
Sok helyütt egészen veienceies a köve­

zete : fehér és piros kockákkal kirakott, szem­
nek kellemes járdafigurák, amelyek *ozott; 
történeti emléket megrögzitö is. A regi. < 
ház virágos erkélye alatt keresttoe rak ' _
kardot töviskoszoru fon egvbe len . 
keikből némán beszél a cseh tölkelök mára. *
saga: 21: VI. L. P. 1621. .

Szemben Húsz János dacos es melto^^ 
alakja emelkedik ki a keres, hatamia» szu^^^ 
csoport közepén. Köröskörül a nagy ‘.
már szavai: Miiuj^e pravda, kazdemu p l 
Adjátok meg mindenki igazat es\ *
őszinték. Legyetek egységesek - mou 1 ^
köb - vésett másik igazság — es soha e 
puszm tok. . , -J

Emberek csoportja Ul 
óra előtt, várják, hogy a Ha.al 
cscmtkezével meghúzza a baran0>t, „ ró
lő jenek az apostolok a zenes óramű «W 
ü eme, mellett, megrázzak és .or ,j«t
tejeiket és a kakák gyöngecske sztréaha -J

hal.assa^^ Frziikfurt k6zépkori tere, a,R®™e^'S
hasonlítható e helyhez és a prágaiak őrködj 
,, rá. hogy a tér vég, karaktere epsegben ®
rad on. A szép barak Kmszky-palota fron« 
nincsenek üzleti boltok ezek mind az ud 
kan vannak, tím cégtáblmkat ngy b»\f* r 
el a tér fSlé, hogy ne zavarjak a ház m .

* a tilbbi pale» era-

Csütörtök.

deti karakteré 
hogy a csehek] 
maradásáért 
denfelé Látni 
egész bizottság 
mellett, ügyel] 
hozás művelet 
geken.

Az épitj 
Prága utcáit, 
rendkívül sok 
való megfejeléi 
t ességet ad ez 
épület emelete 
de elkészítése l| 
nosok ilyen 
enyhítéséhez.

Monumenj 
városban; iegtöf 
a Deutsches TL 
ról. A faragod 
emelik pillanat 
rikai stüusi lőj 
munkán. Egy-! 
és a magassági 
egyet és megindi 
A bankhoz alsói 
alatti kamrákat 
már majdnem 
szerint ehhez fo| 
világon. Peceket 
ként emlegetik 
gyona mindjárt] 
vagyona után k< 
évszázadok óta 
ládján&k i<mem<

Prága lakos 
de azért forgali 
mintha nyugatem 
kert a Moldova lói 
elhaladó sok ke 
prágaiak legfőbb 
ben a sportágban 
a szabadban fürd] 
az embereken Iát 
valami meghittség 

Nincsenek u 
nem akadtam ilye 
hirazőnöt, aki vei 
vastag pamuttal 
alatt készít el

Kis csoport 
hér nyári vászonrj 
desek; ha fegyőr 
lami iparosféiéneL 
fegyőr feg\ ver nej 
Ezt egész termesz! 
nyilván így van 
területén.

Festői temet 
ték utolsó útjára, 
rauv — kivonul q 
pvrgamentkepü fi 
fehér blúzban, vöi 

Kísérőm me 
szakmák szerveze 
prágai céhek hasi 
nuliiak föl. Legut 
időzé-e alkalmává 
ték el az előkelő 
zöld sapkájukban, 
vállukon, a cipész 
tedök, szabók, asz 
a marsall előtt, a 
ielvcnulás kipráz

Az élelem szí 
Alii ott él és a be 
hídja, hol lehet ol 

utófizetésben, 
„naPpeli szedő - 

aho ipaiTÓl Lesz éle 
korona. Ebből 

», aminek 
(rosszmájnál 

L°ser e helyen) tíz 
‘•n 1 legyed vezöbl

am:éií itt hátúm j
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Sűrűséget.

fi és no 
[el terjed, 
a lángok 

a többi 
az erdő 

állni a

vonaton? 
[lgozó uta- 
íek, szám- 
)sszn gúlái 

érkeznek 
legtöbbje 

»ngerekröl 
|lben, talán

Icsinálni a
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gok és a 

|asztó tétele 
Írnek ma -a 
ja hid r es 
be göngyo- 

állaiiVi...a
ilyen Ot­

is eilehel

|$ méltóság 
inias szóból* 

t'orvadaí-
íu prejte -** 
és legyetek 

I mondja egá
tha el tieui

k szó. 
ies a kovt" 
ikoti, pzem-

I között akad 
li'tgi tanáé-- 

rakott két 
fehér köt­

ik mártírom*

hŐVaacasehekráIt!f-hkenyenamint- 
maradásáért Lkat áldó™ 1" Ä1 fen""

og^br^::?1
meUett üZf™ 3 szobrAsz kömives
mellett, ügyelve főképp arra, hogy a rendbe-hozás művelete ne ejtsen hibát aSégi széppé-

UJKtLtl
5, oldal

Prá»aAuteái?ltkrféSK4 ™skálátok domonálják
7, u‘ca*t' tTj házak IS sorra épülnek Jde 

rendkívül sok a régi házaknak uj emdetekkel 
való megfejelje. Minthogy az állam adómén 
ességet ad ezekre és minthogy egy na»vchh 

epulet emelete egy egész háznak fs mSel 
de e készítésé lényegesen olcsóbb, a háztafajdá
ThkÄ módon *>*“* * Ä

Monumentális építkezések is folynak a
<ln8baniÍ egrí,?bbet beszéInek a zsidó Főseknek 

a Deutsches Theater közelében épülő bankház-
erneb-t nfnrag°*.U1 kotomböket elektromos daruk 
emeLk pillanatok alatt toronymagasságba. Ame-
Uh. ai stílus lüktet ezen a csöndes, nagyszabású
munkán. Egy-két parancsszó hallatszik alulról
es a magasságból, a ka-csu vasalkotmány nvő»
Fhauthmeg,?d'Ul>-etkeny Pályájáű a ^torony-
A bankhíz also építkezéséit, a széfeket és viz- 
matti kamrakat angol mérnökök vezetése mellett 
mar majanem Lefejezték. Hozzáértők állítása 
szerint ehnez lógható tíz bankház nem akad a 
világon. Peceket egyébként prágai Kotsch d- 
kent emlegetik és azt niodják róla, hogy va­
gyona mindjárt a Schv/arzenberg hercegek 
vagyona után következik, akiket tudvalévőié» 
ev^azadok óta Csehország leggazdagabb csa° 
udjauak ismernek.

?taga lakossága jóval innen van a millión 
de azért forgalmán és külsején úgy látszik 
mintha nyugateurópaí világváros lenne. A sok 
kert a Moldova lombos, árnyas szigetei, a folyón 
elhaladó so^ keskeny_ csolnak (csónakázás a 
piagaiak legtöbb sportja és a zsidó ifjúság eb­
nen a sportágban vezet, néma labdarúgásban), 
* szab^dban fürdözö emberek, a háziasság, ami 
az embereken latszik, a cseh főváros képének 
valami_ meghittséget kölcsönöz.

Nincsenek mozgó utcai árusok, én legalább 
cem akadtam ilyenre, de láttam utcán dolgozó 
mmzonot, aid vevőit kioktatja, hogy a színes, 
v -tag pamuttal hogyan kell dolgozni. Percek 
a att készít el párnákat, takarót, asztaldíszt.

Ki? csoport megy keresztül az utcán: fe- 
her nyan vászonruhában férfiak. Tiszák és ren- 
ae-ek; na tégy őr nem ment volna veiük va­
lami iparostelének lehetett volna nézni őket. A 
*^györ iegx ver nélkül baktat a fegyencekkel 
tzt egesz természetesnek veszik Prágában és
nyilván így van ez egyebütt is a köztársaság 
termeten. ®
t , festői temetést láttam, egy tutajost kisér- 

ut°Iso Útjára. A tutajotok cehe — velta- 
bj\ ouu 1 zenekar, al. díszben. Kemény, 

en.f ntitepu férfiak, alacsonx* cilinderben 
ha.r blúzban, vörös nadrágban."

, Kísérőm megmagyarázta, hogy az összes 
Km.tk szervezetei 'kivételes alkalmakkor a 

Pri~a; C(íhek hagyományos egyenruhájában vo­
nalnak föl. Legutóbb Foch marsad Prágában 
iüozé-e alkalmával az összes szakmák defiiiroz- 

z előkelő vendég előtt, a mészárosok 
zoia sapkájukban, fehér köténynyel, bárddal a 
vállukon, a cipészek, a kéményseprők, a cserép- 
eaok’ szabók, asztalosok hosszú sora vonult el 

* marsall előtt, akit láthatóan megindított a 
ieívcnuláe káprázatosán szép kepe.

___ 1
4*dÓ-—5 csehkorona. A Ims^^dokrá I ^szt.a Félkilo cseresznye két ropogós ^ajaskiflivel kéts 
gai utcához tartozónak vélem. Men mi tJön étv^ komnába kerm> amjtaz ^mber gyomoré 
gebb^va^k az utcai Wot v^ SSaf™

............................._____________________________________________ ___________________D .. r„ , , ................................ rancrínraixtncixxíracottnsxx;D »I* , » ................................ttepulogepka tasz tró fa Bukarest mellett
kaZr^Ztns2SntrénftLZár.°m ha,ot,‘a = katasztrófának/r> f fYdro

.. (Bukarest, augusztus 28. Az Ui Kelet tu
téntÍ0Jal6li ß0r/almaS rePülögépk atasz tréfa tör 
tent a Bukarest mellett fekvő Beneasa repülőté­
ren. A kői ■a délutáni órákban Bukarestben riasztó
éí6**! Tdtek el a katasztrófáról. Az első pozitív 
értesülések csak az esti órákban érkeztek a fővá-
™lh\ a“;kor a bukaresti lapok külön kiadásban 
számolták be a szerencsétlenségről.

Végzetes próbarepűlós
Az Anglo-Amerikana légnajózási társaság nem-

álftoH t!l enea8ai , r®püJöt®ren repülőgépállomást 
alhtott tel es repülőgépeivel a Bukarest-Páris
közötti S7.A1T1a1 vtorrro l»vtfk4> _, , 1 _

A társaság személyzete, amely a repülőtérről 
figyelte a próbarepülést, rémülten rohant a hely­
színre, ahol borzalmas látvány tárult a szemeik 
ele. Bauer holttestét teljesen szénnéégve találták 
meg a repülőgép maradványai alatt. Roger Ro- 
beis pilóta tetemét súlyos égési sebek borították, 
az arca pedig teljesen szénnéégett. Marin Epure 
mechanikus pár lépésnyire a lezuhanás helyétől 
törött lábbal feküdt eszméletlenül. Rigót pilóta is
igen súlyos égési sebeket szenvedett, de méz élve 
találtak rá,

A sebesülteket a Filantrópia-kórházba vitték,közötti azemélyd'a ma,Pb„„»otit„„" ,reS,pPárÍS k ,.A «****'*« » Filar trop,'a-kórhizba vitték,

LÄ aziUitoSk ^^
akarta Páns feló útnak mdíta«; _ .1 »«■ .akarta Páns felé útnak inditanl. Minted a fé^t 
kihoztak a hangárból előbb próbarepülést végeztek
vei®. A repülőgép a próbautra magánutaet nem 
vitt magarai
R. , A t^*M48 aviatikusai és mechanikusai közül 
Rigót es Roger Roheis francia anatikusok, Epure 
Mann mechanikus és a társasáé Bauer nevű 
tisztviselője foglaltak helyet a gépben. A c én 
pont tizenkét órakor szállt fel és körülrepülte az 
állomás terét. Körülbelül háromszáz méterre volt 
a gép a tértol, amikor a gép hirtelen merőlegesen 
megfordult a levegőben és nagy sebességgel 
a földre zuhant. A lezuhanás pillanatában a motor 
baloldaláról lángok törtek ki.

— A benzintartály utödött a földhöz! — ki 
alkották rémültén a repülőterén várakozó szak 
err. bér.

A következő másodpercben megtörtént a 
szerencsétlenség. A repülőgép benzintartálya a föld- 
hozesapodás pillanatában felrobbant és a motor a 
levegöoerepült és kigyulladt.

A lángok néhány pillanat alatt teljesen el­
pusztították a gépet. Egy marék hamu és nehány 

zoíemalkatrész maradt a hatalmas gépből.

, . . . ílann ,EPure este hét órakor a FÜantropia- 
kórhazban súlyos sebeibe belehalt. Vele együtt há­
rom halottja van a katasztrófának.

( A* égő fülke foglyai
Rigót pilóta a FiJantropia-kórhízban, 

amint maganoz tért, elmondotta a szerencsét- 
lenseg borzalmas részleteit. Szerinte a motor­
nak va amilyen gyártási defektusa támadt, 
amit a hangárban nem vettek észre és Így 
történt, hogy a motor háromszáz métynvu 
repül es után felmondta a szolgálatot.

— A zuhanás pillanatában én és E-rnre 
kiugrottunk a gépből, Epure a lábát töne' én 
pedig az égő gép mellé zuhantam és súlyos 
sebeket szenvedtem. Bauer és Robeis a sze­
mélyszállító fűikében ültek, ahonnan lehetet- 
-enseg kimenekülni, mert a fülke valóságos 
zarka így égték szénné az égő fülke utasai 

A hivatalos vizsgálat megállapította, 
n°gy a gép a ae ektus idején igen csekély ma­
gasságban volt a főidtől és ;gy sikerült két 
pyotanak Kiugrania. A defektus okára és a fe­
lelősség megállapítására vonatkozó vizsgálat 
megindult. a

Palesztinában lecsapolják 
a mocsarakat

>hi palota er»"

Az eleiem számunkra jó drága Prágában. 
^ °;t él és a beszerzés csinyját-binját ismeri, 

Ua-K hol^ lehet olcsón kosztolni, előfizetésben 
!a=y utó fizetésben, az nem él tul-ágosan drágán. 

pappeli szedő — a hozzánk legközelebb
a, p ’párról beszélek — heti keresete 450—500

Korona. Ebből egyszer-másszor telik liba- 
y ^ is, aminek ára a Bristol kóser étlapja 

’^osaro5ájuak mondják, hogy csak az étlap
b, v,er t he]yen)- tizenhat csehkorona, vavaiink-
•’ü ■ ; r'?kf>4.vezőbben számítva kilencvenhat lei

;tL Háioin jó ebédel fizethet ki az em-

Keren Kajeraet-akció a malária leküzdésére
{Jeruzsálem, augusztus 29. Az U; Kelet 

tudósítójától.) a napokban kapta mog a Zsiió 
Nemzeti Alap közpon i világirodija Lón is 
Cantor allann egészségügyi mérnöK és jí 
KI ngernek, az állami malária kutató-állomás 
vezetőjének hivatalos jelentését annak a bi­
zottságnak a munkáján ], amely a Jezreeí- 
völgybeii ameliorizációs munkálatokat veze i 
A jelentés szerint a Nunszban és Nahalalban 
megkezdett lecsapolási munkálatok a ma»uk 
nemében Palesztina legjelentősebb vállalko­
zásai. Mindkét vizteruiet teljesen maláriás 
volc s munka közben nyomára jutottnk 
öíDb falunak, melyet a malária törült el a 

told színéről. Ugyan ez a veszedelem fenve- 
gette az újabb ieteiepülökec is. Ezek a beível; 
drainage u ján teljesen egészséges és lakható 
területekké lesznek. A leu- ápolási mukáiatok 
még nem fejeződtek be s így a kívánt haiás 
meg nem mutatkozik teljesen.

Nahalalban óriási láp területeket szárítot­
tak ki, de Wadi Mitweh és En Beda mellett 
közvetlenül a kolunia közelében, még maradt 
egy rész, amelyet a telep teljes biztonsága 
érdekében még le kell csapolni. Ez a kis 
mocsaras patak a Nazareth—haitai országúitól 
Wadi Shamamig terjed északról dél fiié és 
mintegy ötszáz méternyire van nyugatra a 
kolóniától. Fertőzött vizében moszkitók'tenyész- 
toduek. A másik mocsaras terület, az Én Beda, 
körülbelül másfél kilométernyire van Nahalal- 
tól s mert itt tartják a vásárokat, csaK nehe­
zen lehetett a tulajdonosokat egészen rábírni a 
kiszaritasia. Ezért csak a zsidó kéz ben levő 
területeket csapolták le.

Nurizban is van meg néhány nagyobb 
mocsár, de legtöbbjük már eltűnt, a Többit
wi Sn-Y /«sc V r^>l *. L* y í • 1* A >- - /- w

J. 7hau a koioma.ol. Egykori pusztító hatá­
sara jedemzo, hogy az arabok „a halál forrása
nak neveztek.^Földalatti csatornázással kiszári- 
tottak. A kolóniától másfél k.lométernyire levő 
En Sbeikh nevű terjedelmes lápot is ugyan- 
ezzel a módszerei csapolták le. A több for­
rásból táplált E i Modora hatalmas lápterületét, 
meiy állandóan talajvíz alatt volt, földalatti 
kauaii-o . utján gyüjtömedencébe vezették le 
Azonkívül kiszárították a Gideon-forrás meüetti 
lapot Én Marodban. Befejezték a Tel Joszéf és 

,r Jecheszkel, valamint Geva és Béth Alpha 
mm,etti ^mocsarakat is. Végeredményben az or­
szág malanás területének már háromnegyed 
részét eg -szseges, lakható és termékenv terü­
letté vakoztatc k át.

rt • w Az »Ellenzék“ és az erdélyi kolónia. 
„Csodot mondott az erdélyi cionisták palesztinai 
telepitese focim és még hangzatosabb alcímek 
alatt az „Ellenzék -ben egy cikk jelent meg az 
erdelvi kolomarol. Csodálkozással tapasztaltuk 
azonban, hogy a címben beígért leleplezésekről 
egyetlen komoly és megbízható adat nincs a 
elükben, mely az „Ellenzék“ saját feltevésein 
e* tendenciózus következtetésein kívül egész 
sereg tudatos tévedést tartalmaz. Az igazság 
ugyanis az, hogy épp azon a Nemzeti Alap- 
vilagkonfereiicián, melyen az „Ellenzék“ le­
leplezéseinek meg kellett, volna történniük, 
olyan határozatokat hoztak, amelyek véglegesen 
biztosítják a virágzásnak induló kolónia tele­
peseinek érdekeit.
, r ~ Kf'u.P? gépeket szállít Oroszországba.
Moszkvából jelentik : Hetekkel ezelőtt a Krupp- 
müvek es a szovjet megbízottja között tárgya­
lások indultak meg abból a célból, hogy a 
Krupp-koncern nagyobb földterületet bérel a 
Don-vidéken. A tárgyalások eredményre vezet­
tek, úgy hogy Kruppék megbízottja a napok­
ban Oroszországba ut zott a szerződés alá rása 
véget,. A megbízottal egyiduben a Krupp- 
muvek vezetősége öt ven vagon «sáasém 5é- 
pet indított Oroszország felé? ™ ^
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Beim um szerint a megszállás záloglevél,

amelyet be tehet váltani

A belga és az angol álláspont közeledése „
szállás folytatása nem egyéb, mint záloglevél, 
amely erejét abban a pillanatban elveszti, amikor 
Németország részéről a passzív rezisztencia meg-

(London, augusztus 29. Az Uj Kelet tudósi• 
tójától.) Úgy az angol-francia, mint a német sajtó 
érdeklődését a belga válaszjegyzék köti le. A jegy­
zék részletei csak most kerültek nyilvánosságra. 
Kitűnik, hogy a belga kormány is igyekszik a 
gyakorlati megoldást keresni és a szövetség esek 
megegyezését létrehozni. A válasz első része meg­

szűnik.
így a jóvátétel! kötelezettségek teljesítése 

maga után v iná a Ru’ir-vidék kitin lését* A jegy- 
zék ezután a prioritás kérdésével foglalkozik, szám­ozni. A vaiasz euw loa« --- - r—----------- , . o i • „ •

ietrvzi ho-y az amrol jegyzéknek az a része, , beszáll az angol állítással hogy Belgmm a za o 
amely szerint Belgium nem tett megjegyzést a j golás terén máris előnyösebb elbánásban reszesa • 
Németországhoz intézendő angol választervezet sbo- í A jegyzek végűi megállapítja, hogy a ”

. fA’>D-Ártéq»n a auszik A belga kormány ' szerződésben a Belgiumnak megítélt elsőbbségi jo- r» ;ST. Ä f Ä- -Z ] gokat korlátozták, mindamellett beleegyezik apno-
ritás kérdésének újabb megbeszélésébe. Kiíejti 
még, hogy az angol jegyzék állítása nem felel meg 
a valóságnak, mert Belgium szövetségesei rovására 
nem kapott nagyobb összegeket a jóvátételből, 
mint amilyenek megillették. Legvégül pedig azt

törvényessége. A je^

valtozbatatlannak a jóváté teli kérdés megoldására 
vonatkozó kezdeményezést. * mikor a belga kor­
mány elhatározta a Rukr-vidók megszállását, egy­
szerien végrehajtotta a szövetségesek részéről
korábban tervezett intézkedéseket. A megszállásról | ?, •
iolvt erauecsere során nem került szóba urnák j hangsúlyozza, hogy Belgium e kerdeau» rendező- 

A jegyzék tutal arra, hogy a meg- } súrol szívesen tárgyalna Angliával.

„A béke és jóiét útja“
München, aug. '29. Síresemann kancellár 

a Neueste Münchener Nachrichten , munka­
társinak kijelentette, téves az a relíogás, hogy 
a szociáldemokraták a jövőben nagyobb be- 
folyást gyakorolnak a kormányzásra. Az uj 
kormány belpolitikájává megjegyezte, hogy a 
fizetések aranyparitása a békeárakkad nem 
lehetnek reális arányban. Minden olyan törek­
vést, amely az ország rendjének és békéjének 
fölbontására irányul, a legszigorúbb ^közök­
kel fogja a kormány elfojtani. Kifelé a meg­

egyezés útjait eg3rengetik s még súlyos áldoza­
tok árán is hajlandók a végleges béke meg­
teremtéséhez hozzájárulni.

Stresemann a „Daily Graphic“ müncheni 
tudósitójának is nyilatkozott, aki előtt. azt 
hangsúlyozta, hogy Franciaország, Anglia és 
Németország közötti megértés az egyetlen^ útja 
a békének és jó.étnek. Tegyék lehetővé Német­
országnak, hogy részt vállaljon a válság meg­
oldásában, akkor az uj Európa gyorsan felépül.

N&gy ooaasioí

Harisnyák, kegyük,
I kötött kakátok eredeti gyári áron 

áru sitt a Utak a

SPORT
kötött-szövött áruházban, Cluj 

Cai Reg. Ferdinand 16.
Állami hivatalno­

koknak külön 
engedmény

• •

j Leszállítóit úrak\

Ocsssslé árak'JT|| 

Heller,
Weisz & Molnár
cégnél Cluj, C&t. Reg. Ferdinand ő. sz.

Schrots s!ffonok_ 37 L-fői
Mint#» ha* isztok 4S5L-ÍÖS

ruhavasznak, grenadinok, 
epengek előrehaladott 

idény miatt melyen 
^leszállítóit ár­

ban!

Bethlen Cenlbe indul
Budapest, aug. 29. Bethlen miniszterelnök 

tegnap este a fővárosba érkezett és még ezen 
a héten tovább indul Genfbe.
Bordmann — a Birodalmi Bank elnöke

Berlin, aug. 29. Havensteinnak, a Biro­
dalmi Bank elnökének lemondása még nincs 
elintézve. Utódjául Berdmann volt minisztert 
emlegetik.

Végétért a görögországi sztrájk
Athén, augusztus 29. Az általános sztrájk 

végétért, m után a kormány visszavonta a 
szervezetek feloszlatásáról szóló rendeletét.

Műfordítások magyarból jiddisre
Madách, Ady, Babits, Uj.ári, Sas, Szabó és Kaczer 

munkáit lefordítják jiddisre
(ríécs, augusztus 29. A.z Uj Kelet tudósító­

jától.) Attól a naptól kezdve, mikor Balom Asch 
darabja szinrekerűit Reinhardt berlini színpadján, 
a jiddis irodalom emancipációját többé eltagadni 
nem lehetett. A nagy z«iaók átlépték a nyugat 
kínai falát és most már nemcsak a könyv, de & 
rivalda is odakiuaita magát. Lz i^ak egy plato- 
oikus plusz volt es pcs.' au azért kellert, mer1 az 
írónak kell az idegen nyelv levegője is. A hazai 
lér, abol a jiddis kultui-a életre keit, Varsóban és 
New orkban már óriási lehetőségeket teremtett, a 
jiddis ízinházrk hírneve messze elke-uh és ma 
már a világ legnagyszerűbb színházai kuzott emle­
getnek sok zsidó színhazat is A jiddis irodalom 
befogadóképessége óriásivá nőtt. A világ műiden 
kulturnyelverői fordítják át az értekeket es Suakes- 
pearetól kezdve a le_modeiueub aktivistákig ma 
már a világirodalom java termése ütegjei au l jid- 
diöU*.

A jiddis it oda lom ve-- etö eyyéniséürei nagy 
o-onddal és lelknoinerctesséitge kezelik ezt a kér­
dést és figyelmüket nem kerüli el egyetlen igaz 
irodalmi ci'c-k sen.. Sa I men léejsia, a h neves 
esszé író e» éneik lop ■ ds’a. aki all a zsidó mo­
dal uu törekvéseknek, meg a műit eszrendo> en fel­
szólította Holder Józsiiét, a Budapesten élő jid­
dis költőt, ai-j a mai zsidó lir nak egyik nazy- 
tehe’segü mú velője hogv a modern magyar iroda­
lom uj alkotásaival ismertesse meg a jiddiseyelvű 
zsidóságot és igy elsősorban fordítja le Újvári
Péter még eddi- jiddisül meg nem jelent munkáit. 
Holder ekkor toidito'ta le Újvári drámáját, a 
„Leviat 'an“-t majd lefordította Kaezer Illés 
„ Golem ein bei akar l.-nni1, eimü drámai szimbólu­
mát. Bolder közben a maga költészete mellett ál-
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landóan^ersfordításokon is dolgozott és Ady, Ba­
bits és több kitűnő magy«. költö munkáiból több
kötetre vnló műfordítást 4Uitof ö^®' . .

Salinen Rejsin most újabb kéréssel fordult
a zsidó poétához. Arra kéri Holdért, hogy for­
dítsa le Malách Imre grandiózus »űrét, az Em­
ber tragédiáját. Holder örömmel vállalta ezt a ne.
mes feladatot és értesítette Eejsint, hogy jelenleg 
rjjvári Matronitáját fordítja, igy ennek a munká­
ik befejezéséig várni keik Ezenkívül tervbe vette 
Sas László most megjelent pagykonoepdóje regé­
nyének, az „Isten lábánál“ cámtt mesének .jiddisre 
való lefordítását. Holder az Ady fordításaival már 
bebizonyította nagy képességeit, mert a francia, 
angol és jiddis torzítások között az ö versei ad- 
tik vissza eddig is leghűségesebben, változatlan 
szépségekkel Ady művészetét.

Nem hívják be a volt 
osztrák-magyar liszteket
Csak azok vonulnak be, akiknek már a beosztásuk

megvan
(Kolozsvár, augusztus 29. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Két héttel ezelőtt bukaresti katonai 
körökből az a hir terjedt el, hogy a hadügy­
minisztérium tervbe vette a volt osztrák-magyar 
hadsereg kötelékében szolgált román állampolgár 
tiszteknek, akik a román hadseregben még szolgá­
latot nem teljesítettek, négyhetes fegyvergyakor­
latra, illetve kiképzésre való behívását. A hadügy­
minisztérium a behívás időpontját október elsejére 
állapította meg. Miután nemcsak a volt osztrák­
magyar hadsereg tisztjei, hanem a románság között 
is sokan vannak olyanok, akik az impéiium át­
vétele óta katonai szolgálatot nem teljesítettek, 
a rendelet érthető izgalmat okozott, annál .s 
inkább, miután a négyhetes fegyvergyakorlatra 
a tartalékos tiszteknek saját költs gükön beszerzett 
teljes t elszereléssel kellett volna bevonulniok,

Azóta a behívásról, amelyet hivatalosan nem 
erősítettek meg, semmi újabb hir nem érkezett. 
Érdeklődtünk e kérdésben a katonai ügyosztály 
vezetőjénél, Béres János városi tanácsosnál, aki 
kijelentette, hogy a kolozsvári katonai ügyosztály, 
amely elsősorban illetékes a behivórende-et közzé­
tételére, mindezideig e tekintetben semmiféle ren­
deletét nem kapott, ilyenről tudomása nincsen és 
igy valószínűnek tartja, hogy a fagyvergyakorlatva 
való behívás híre valami tévedésen alapul.

Érdeklődtünk magasrang a katonai szemé­
lyeknél is és azt az információt kaptuk, hogy a 
badiigyminisztériumban tényleg volt szó a volt 
osztrák-magyar tiszteknek, akik a román hadse­
regben még nem szolgáltak, néhány hetes kikép 
zésre való behívásáról. A hadügyminisztérium 
azonban, tekintettel a tisztek nagy számára, a 
tervet később elejtette, illetőleg olyan értelemben 
módosította, hogy egyelőre csak azokat hívjak be, 
akiknek rangját a román hadseregben a hadügy­
miniszter már elismerte és igy valamely csapat- 
testnél már beosztásuk van.^ Ezek a tisztek sze 
méiyio szóló behívót togna& kapni. Az osztrák 
magj ar hadseregben szolgált többi tisztek kikep 
zéset. kiknek rangját még nem ismertén el s igy 
beosztásuk sincs, a minisztérium későbbi időpontra 
halasztotta el.

— Zsidó tanítók kongresszusa. Nagy; 
váradról jelentik: Az erdélyi és bánsági zsidó 
tanítok egyesülete ma tartotta meg kongres­
szusát Nagyváradon. A városháza dísztermében 
mintegy negyven tanító jelent meg. A kon 
gresszust délelőtt tíz órakor nyitotta meg Freu 
Lajos kolozsvári igazgató-tanító. Ghána Fried 
u kár terjesztette eiö jelentését. Ezután 8 
gazdasági lavaalatokát vitatják meg. Az elno ' 
ség határozati javaslatot terjeszt elő, mely 
javasol ia, hogy fizetésük fejében huszono* 
százalékkal többet követeljenek, mint amenuyi- 
az állaim tanítók kapnak. A többkövetele t » 
fokozottabb munkálatteljes.tmény indokolja 
meg, amennyiben a zsidó tanítók nemcsa 
román, de héber nyelven is tanítanak. A Ja 
vas latot elfogadták azzal, hogy «irányban 
me-’teszik a szükséges lépéseket a hitközségek 
nék Amennyiben kéréseiket nem teljesítik, 
-} fogják hagyni állásaikat. A nyugdíj kérde- 
sében^ határoznak ezután. A határozat szerint 
valamelyik biztosító társaságnál testületileg 
biztosítják mamikat. A kongresszus az esti 
órákban ért véget.
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Apám
Irt*: Hcítst J*ni

Holtai Jenő, a legjobb magyar műk
egyike, akit a közönség vidám írásaiból 
ismer, most egy komoly verssel emlékezik 
meg apjáról Helt&i apja, Herd József fi­
vére volt a nagy zsidó vezérnek, Herd 
Tivadarnak. A írnom vers jellemző erővel 
mutatja meg a költő atyjának nemes karak­
terét, amely sokban hasonlíthatott Hordó­
hoz. A verset itt közöljük:

Egyszerű ember volt apám 
És nem hagyott semmit se rám,
Se pénzt, se nevet, se tanácsot,
Legyen emléke mindig áldott.
Tűrte, hogy járjak szabadon,
Sokszor de balga utamon, 
őrült, ha vakmerőn repültem 
£< nem szidott, ha tétlen ültem.
Ha ijesztett a meredek,
Kezem megfogta. Szeretett 
A szive egy volt a szivemmel,
Mért nem lehettem olyan ember,
Mint az apám ?

Halk, szűkszavú volt és szerény,
A bánat fáklya voit szemén,
Sok élöt, sck halottat gyászolt.
Az élet néki pusztaság volt,
Száz keserűség poáiara,
Kegyetlen, izzó Sztihara,
Örök homok, kévéé oázis.
Sokat bántották. Én is, más is.
De sohasem panaszkodott,
Férfi volt, bátor, bölcs, nyugodt.
A sok bajt elviseSte mégis,
Mért nem tanultaim tűrni én is.
Mint az apám?

Mikor az Ideje kiélt,
Lázadozón nem feleselt,
Meghalt, mikor meghalni kellett,
Senkiseni állt az ágya melíett.
Én istenem, ha menni kell,
Add, én is igy mehessek el,
Éjjel, sötétben, észrevétlen, 
buszkén, mag ami ban, ahogy éltem.
Mikor az élet menekül,
Haljak meg éti is egyedül,
Egy vén díványra ráoorulva 
És senkire sem rászorulva,
Mint az apám.

— A pénzügyminiszter Erdélyben. Bra- 
tiann Vintila pénzügyminiszter a napokban 
meglátogatja Erdély nagyobb városait, hogy 
személyesen győzőid jön meg a reszortjához tar­
tozó törvények végrehajtása telől. Utbaepl 
Kolozsvárt is, ahol nagyobb kereskedőkul» 
dóttség fogja felkei esni, hogy előadja a keres­
kedők és iparosod* sérelmeit.

— Szeptemberben állítják ki az uj sze­
mélyazonossági igazolványokat. Megírtuk mar, 
hogy a belügyminisztérium rendeletet adott ki, 
tiue.ynek értelbióben mindenkinek fényképes 
személyazonosság^ igazolványt kell váltani az eddigi 
személyazonossági igazolványok helyett. A fény­
képes igazolványok blankettái a bejelen tőhivatal 
értesülése szerint szeptember elsején érkeznek meg 
Kolozsvárrá.

— A rijonizmus kézikönyve. A berlini cio­
nista szervezet megbízásából most adatta ki^ dr. 
Gerhard Holdheim a cionizmus kézikönyvét. Ezen 
a térén ex az első nagy munka, mely a zsidó 
nemzed mcegalom kőrebe tartozó összes problé­
mákkal kimerítően foglalkozik. A kézikönyv ép úgy 
tárgyalja a «cionizmus ideológiai, politikai és szer­
vezeti kérdéseit, mint a pénzügyi, munkásmozgalmi, 
népjóléti problémákat. Különösen kimerítő a. könyv­
nek az a ifésze, amely Palesztina általános és spe- 
Qaiiaan a*7fh> viszonyaival foglalkozik.

— Bulgária válasza Oroszországnak. 
Szófiából jelentik: A bolgár kormány elküldte 
válaszát az orosz kormánynak a szófiai vörös- 
kereszt misszió kiutasítása ügyében hozzáinté­
zett jegyzékére. A bolgár kormány visszauta­
sba azt a vádat, hogy ellenséges magatartást 
tanúsított a vöröskereszt misszióval szemben. A 
bolgár kormány állandóan előmozdította az 
oro>*7 menekültek repatriálását. Az orosz misszió 
rágalmazó akoiót indított a bolgár kormány 
ellen és politikai propagandát fejtett M, ezért 
volt szükséges a kiutasítása. A bolgár kormány 
folytatja a repatriálást Nansen dr. közvetítésé­
vel, de ha szükséges, hajlandó más vöröskereszt 
delegátus kirendelését megengedni, bogy a 
Várnában levő ©»«négyszáz orosz menekült 
hazamehessen.

— A német szén árak Ötven százalékkal 
a világparitáson felük Berlinből jelentik:
Németországban a szénárak a világpiac szén- 
áraival szemben ötven százalékkal emelkedtek, 

— Félmillió dinárt sikkasztott egy 
hadnagy. Belgrádból jelentik: Pervanov kLuka 
gyalogos hadnagy, a tetovói helyőrség gazda­
sági tisztje, az utóbbi időben feltűnően fényűző 
életmódot folytatott. A katonai parancsnokság 
tegnap pénztári rovancsolást végzett Tető von 
éa megállapította, hogy Pervanov rövid idő 
leforgása alatt több mint félmillió dinárt 
sikkasztott a katonai pénztárból.

— Kilakoltattak egy kolozsvári román 
iparost. A lakáshivatal megszüntetése óta napi­
renden vannak Kolozsváron a kilakoltatások, 
melyekre a redáti perrendtartás ^hatvanhatodik 
szakasza ad iogot a törvényszéki elnöknek. E 
paragrafus alapján történt tegnap egy kilakol­
tatás a Szén tégy ház-utca 40. száma házból, ma 
pedig egy román vendéglőst tettek ki az ut­
cára. Rád László szakács, a Moldován-féle ét­
terem bérlője Julius 28. óta lakik a Majális­
utca 1. alatt. Ezelőtt egy Teleki-utcai házban 
volt lakása, melyet azonban az állam vásárolt 
meg s onnan az összes lakóknak ki kellett 
költözniök. Rád László a Majális-utcában Mol- 
dován háztulajdonos beleegyezésével egy szobás 
lakást kapott. Mikor a lakás régi lakója, Stei­
ner János kiköltözött, Rád szerződést kötött a 
tulajdonossal és az egyszobás lakást elfoglalta. 
Nem tudta, hogy a szobára dr. Petean ügyvéd 
is reflektál, aki a Pap-utca sarkán levő házát 
azzal a feltétellel adta el, hogy avevö a házba 
beköltözhetik. Petean ügyvédnek arról kellett 
gondoskodnia, hogy az uj gazda beköltözhes­
sen a házba. Ezért a régi lakókat {másutt kel­
lett elhelyeznie s erre a célra Rád László egy­
szobás lakását szemelte ki. Be is adta kérvé­
nyét a törvényszékhez, mely legutóbb azt az 
ítéletet hozta, hogy további intézkedésig min­
denki a helyén marad. Ma azonban a Majális- 
utcai házban megjelentek a hatóság emberei és 
Rádot három gyermekével együtt kilakoltatták.

— Óriási árvíz Délindiában. Londonból 
jelentik : Kalkuttai jelentés szerint Délmdi&ban 
hatalmas árvíz volt, amely hetven négyzetkilo­
méter területet elöntött. Kétszáznegy venezer ember 
maradt ledéi nélkül.

— Mi újság a Marson ? Londonból je­
lentik : Egy angol csillagász, P. M. Ryves, aki 
néhány esztendő óta a Mars tanulmányozásának 
szentelte munkásságát, a „Daily Mail-ben“ érdekes 
uj megfigyelésekről ad szamot. Jelentess szénül a 
Mars sötét foltjai, mélyedései, magaslatai, úgy­
nevezett „csatornái“, „tengerei“ és „sivatagjai“ a 
legutóbbi esztendőkben jelentékenyen megváltoz­
tak. Megváltoztatta alakját, például, a Syldie Ma­
joroknak nevezett terület, amelynek eddigi alakja 
egy oldalkinövés által állítólag négyszogalakuvá 
változott. Megsötétedtek a „tengerek“, különösen 
a Lacus Soli nevű, amely eddig alig volt észre­
vehető. Részben kiszélesedtek és erősebben lát­
hatóvá váltak a „csatornák“ is. E jelenségek okai­
ról az angol csillagász nem számol be.

— D'Annunzio önkéntes száműzetésé­
ből visszatér Rómába. Rómából jelentik: A la­
pok közük, hogy D’Annunzio legközelebb véget 
vet önkéntes száműzetésének és Rómába költözik.

\ E hir mellett szói az a tény, hogy Mussolini mi- 
1 niszterelnök abrudzói utazása során az a kiván- 
I sátrát fejezte ki, hogy szeretné, ha a közte és 
i D’Annunzio között lévő ellentéteket kiküszöbölnék.

— Aai UJ Kelet roahasánaí száma. Bo* 
hasiméra, a zsidó ojeeafcendőre, a* Uj Kelet ünnep 
számot ad. A roehasanai Uj Kaiét a rendesnél k&-
szerte nagyobb példányszámban fog megjelenni s 
gazdag, változatos tartalmával kimagasló esemény 
lesz as erdélyi sajtó életében. Aa irodalmi és tudo­
mányos rés» mellett as ünnepi mám értéké« köz- 
gazdasági rovata is nagyban fogja emelni, amely 
Erdély minden jelentősebb ipari és kereskedelmi 
vállalatának kdeleményeit fogja hősei. Tekintettel 
arra, hogy as Uj Kelet ünnepi száma nagy terje­
delemben fog megjelenni, melyre a kiadóhivatal 
hatalmas hirdetési akciót indít, jó lese, ha az Uj 
Kelet kereskedő- és iparos olvasói máris igyeksze­
nek hirdetéseiket elhelyezni, nehogy kimaradjanak 
a reprezentatív rothasánai számból.

— Beiratkozás a kolozsvári Tarbut-gim- 
názluraba. a. kolozsvári Tarbut fin- és leánygim­
náziumban a beiratások szeptember másodlka és 
tizennegyedike között lesznek. Az igazgatóság tu­
domására hozza minden érdekeltnek, hogy az alább 
következő pontok pontos betartásához szigorúan 
ragaszkodik:. 1. Az előjegyzést semilyen körülmé­
nyek között nem tekinti beiratkozásnak. Csak azo­
kat tekinti az intézet beiratkozott rendes növen­
dékeinek, akik az alább következő feltételeknek 
mindenben megfelelnek: Szeptember 2 —14. kö­
zött minden tanaié, aki a Tarbut-gimnáziumok 
rendes tanulója akar lenni, feltétlenül hozza 
magával a következő okmányokat: a) szüle­
tési bizonyítvány, b) ujraoltási bizonyítvány, c) az 
utolsó osztály bizonyítványa. Azok a tanulók, 
akik ennek: eleget nem tesaaek, elesnek a végle­
ges beiratkozástól és helyüket szeptember 14-én más 
jelentkező növendékekkel tölti be az igazgatóság.
2. Minden növendék, akér veit előjegyezve, akár 
nem, akár veit növendéke an iskolának, akár 
ne», a behatásért kérvényt tartozik beadni az 
igazgatóságból. Kérvényminta mindenkinek rendel­
kezésére fog áilaai as irodában, ahol ast a jelzett 
napokon, az ünnepnapok kivételével, 8—12 óra 
között ki tölthetik és benyújthatják. 3. Azok a 
tanulók, akik az L osztályban két tárgyból, a 
II.—VTIL osztályig egy tárgyból kaptak elégtelen 
osztályzatok 1923 szeptember 10-ig az igaz­
gatóságokhoz nyújtsák be román nyelven irt, 
a javítóvizsga iránti kérésüket. Azok a 
tanulók, akik az L osztályban három tan­
tárgyból, a n—VHI. osztályig két tantárgyból 
kaplak elégtelen osztályzatot és három főtárgyból 

j legalább bine osztályzatuk vaa, az Inspektor Set 
I úrhoz címzett románnyelvü kérvényeiket 1923 
» szeptember 5-ig ugyancsak az igazgatóságokhoz 
I nyújtják be. Kérvényekre 1 lei 25 báni bélyeg 

teendő. A, kérvényekhez a Min. Instr. 11101 — 
923. száma rendelete értelmében 150 lei vizsgádij 
melléklendő, A javitóvizsgákt szept, 16—21. között 
lesz. 4. Azok a tanulók, akik más intézetből jönnek és 
különbözeti vizsgát kénytelenek tenni, ez irányú 
román nyelven megírt és 1 lej 25 báni bélyeggel 
ellátott kérvényüket az Inspector Set úrhoz címezve 
1923 szeptember 5-óig az igazgatóságokhoz tartoz­
nak benyújtani. A Min. Instr. 11101/923 sz. ren­
delete alapján a különbözeti vizsga dija 100 lej 
zz összeg; a kérvényezés alkalmával fizetendő. 
Különbözeti vizsga 11 —17. között lesz. 5. Azok 
a növendékek, akik az I. osztályba jelentkeztek 
előjegyzésre, tartoznak 1923 szeptember 2-án 
reggel 8 órakor az intézetek igazgatóságnál jelent­
kezni, hogy a román kurzusukat megkezdhessék. 
A kurzus djmentes, de mindenkinek kötelező, mert 
jelvételi vizsgát kell tenniök. A felvételi vizsga 
tárgyai: a) írásbeli a román nyelvből, mely egy 
oldalas diktálasból áll. b) Egy negyedik elemi 
osztálynak megfelelő számtani feladat, c) Olva­
sási gyakorlat. Az olvasott résznek a növendék el 
kell hogy mondja a tartalmát és tanúságot kell 
tegyen nyelvtani ismereteiről.

— Leégett a nápolyi bankjegynyomda.
A nápolyi bankjegynyomda, ahol a Banca di Na­
poli és a Banca di Sicilia bankjegyeit nyomtat­
ták, leégett A tűzoltóságnak többórás megfeszí­
tett munka után sikerült a nagymennyiségű kész 
bankjegyeket megmenteni, ellenben as egész gép­
berendezés és az óriási p&pirraktár teljesen le­
égett.

— Rablótámadás Orsóvá mellett Orso-
váról jelentik : Halster Mihály és Kner Ignác or­
sóval mészárosok kora reggel Mehádiára indultak. 
Halster kótfogatu kocsival elöl ment, mig Kner 

L egyiogatun ügetett utána. Egyszerre csak lövések
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dördültek el és Einer lefordult a kocsiról. Utoa- 
állók támadták meg a mészárosokat. Halster, ki 
elől haladt, a lovak közé csapott és ilymódon si­
került elmenekülnie. Kner eszméletlen állapotban 
ott maradt, úgy szedték fel a később arra haladó 
emberek. A súlyosan sebesült mészárost az orsovai 
kórházba vitték, hol rögtön operációt végeztek 
rajta. Orsóvá és Mehádia között már hosszabb idő 
óta rablóbanda garázdálkodik, az támadta meg és 
fosztotta ki a mészárost.

— Októberben lesz a rákosszentmihály i 
tömeggyilkosság fotárgyalása. Budapestről jelen­
tik : A rákosszentmihályi tömeggyilkosság bűnügyé­
ben a pest vidéki törvényszéken serényen folyik a 
vizsgálat munkája. Az ügyészség vizsgálati indít­
ványa négyrendbeli gyilkoséig és gyilkosságban 
való bűn részesség, rablás, zsarolás, kózokirathamisi- 
tás, sikkasztás és lopás címén kéri a nyolc letar­
tóztatott vizsgálati fogságának fentartását. A vizs­
gálóbíró az indítványt magáévá tette és elrendelte 
a vizsgálati fogságot Molnár Tóth József és bűn­
társai ellen. A letartóztattak részletes kihallgatása 
után most a tanúkihallgatásit folynak, úgyhogy a 
rendkivtil érdekesnek Ígérkező oünper főtárgyalása 
októberben megkezdődhet.

— Angliában húszezerre! emelkedik he­
tenként a munkanélküliek száma Londonbui 
jelentik: A munkanélküliek száma hetenként Húsz­
ezerrel emelkedik. A munkaügyi miniszter számí­
tása szerint karácsonyra tóno mint kétmillió lesz 
a munkané kulié'; száma.

— Elfogtak egy veszedelmes betörőt.
Tegnap este Németi detektív ezv gyanús kulseiü 
fiatalemberre lett figyelmes a -..txtérén. Igazolásra 
szólította fel, a fiatalember azon can igazolás he­
lyett futásnak eredt. A detektív rövid aajsza után 
elfogta es a rendőrségre kísérte, ahol a fiatalem­
ber bevallotta, hogy József Lajosnak hívják és 
több apró betörést követett ei. Néhány hónappal 
ezelőtt a magyar határon szökött á: Romániába. 
Zilahon ezerhatszáz lejért egy ismerősétől román 
iratokat vásárolt és ezeknek segítségével alkalma­
zást kapott egy zilahi ker eskedésben. Két hét után 
nyolcezer ;ejt lopott ei gazdájától és Kolozsvárra 
szökött. Itt apróbb betörésesből tartotta fenn ma 
gát. A rendőrség a szigaráncának adta át.

— Újévi üdvözlések megváltása a Keren 
Kajemet javára, A közelgő rcshasána ünnep al­
kalmából a Keren Kajemet erdéiyreszi irodája azzal 
a keresse! fordul Erdély zsidóságához, hogy a szo­
kásos üdvözléseket a Keren Kajemet javára váltsák 
meg. Azok névsorát, kik a roshasáaai üdvözléseket 
megváltották az Uj Kelet 
közölni. A megváltási dii 30 
egy-egy példányát is

’ide:címre, meivet az összeg be 
cek. Akik több címre akar is 
ünnepi számát, azok minden további 
lejt fognas előzetesen befizetni, t

küldeni az

gazdag és

ie kozöl- 
Keiet 
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*flöZ&tGs tar*s a lom ma! ív:g meri elenni.
:met vadaszkutyákat exportálnak

-t nemet va.daszkutyák a hábor•n alatt.
ryi S7.Cigák* térén külön osen beváltak.
különc■sert kedvelik ez 3 íx sí t 3. nagy-at s a.' utóiJÜ1 luuöOll U agyban exper-
ilágba es a-' fii rnnri i n ■* evtl UpM-j U 1Cj ükről Vissza-

inneni száma fogja 
j. Ez összegért a lap 

alkuidén az iroda arra a két

Amerikába.
ti egészségű 
Amerika can 
szerű kutyákat
taijak az ujviláj
térő amerikaiak is mind gyakrabban viszik maguk­
kal a nemet vadászkutyákat. A ..President Arthur“
ITvbC ÍaTÍEC CérnCt vadá^kutyát vitt Brémá­
ból New-Yorkba. Ennek a nagyban fejlődő kutya­
sportnak egyik titka különben abban rejlik, ho-v 
a vadászkutyák Németországban jóval olcsóbbak, 
mint Amerikában.
.. ~ hogyan nevetteti meg Chaplm a vi­
lágot. A népszerű Charlie Chaplin legutóbb egy 
amerikai újságírónak unterjut adott, amelyben vi­
lágsikerének titkáról egvetmást elárult. Többek ko­
zott a következőket mondotta: A tréfacsinálás igen 

omo y mesterség. A lapos tanulmányozást és kon­
centrált megfigyelöképességet követel. A komikus 
egész üzlete abból áll, hogy tudnia kell, mi nevet­
teti meg az embereket a miért nevetnek egy-egy 
tréfán, mókán. Kiváló pszichológus kell. hogy ie- 
.2701 _ vaiaki, mig nagy sikereket ér el, mint jó ko­
médiás. Minaen ember szívesen nevet. Akinek ne-

vettetéa az üzlete, annak mindenekelőtt tudnia kell, 
hogyan tudja a legtöbb embert megnevettetni. Az 
amerikai, angol és francia közönség egyaránt sze­
reti a groteszkséget. Még nehány évvel ezelőtt nem 
tudtuk, hogy a kínainak is van érzéke a humor 
iránt. Komoly tudósok azt vitatják, hogy a kínai 
sohasem nevet, legfeljebb csak mosolyog. Nos meg­
mondom önnek, mi az oka annak, hogy a „Mutual 
Corporation“ olyan horribilis gázsit fizet nékem. 
Nem azért kapom ezt a fizetést, mert az amerikai­
akat megnevettetem, hanem azért, mert az, amivel 
az amerikaiakat, nevetésre bírom, a Jancsekiang 
folyó mentén lévő kis falvak. és városok mozgó- 
színházaiban ugyanazt a hatást éri el ; az ünnepé­
lyes japánokat épugy megnevettetem, mint a kon­
stantinápolyi törököt s az orosz muzsik a vutkira 
szánt kopekjeit mozira költi, mert szeret nevetni. 
A film segítségével egy egész különös természeti 
jelenséget fedezett föl a tudományos kutatás; sike­
rült megállapítani azt a közös valamit, ami a vilá­
gon cukidén egyes embert egyaránt nevetésre ingerel.

* D é S e n angol, cseh női kabátposztók, 
plüssok, szövetek, vásznak és menyasszonyi kelen- 
gyekülönlegességek. Férfi télikabát, ragián, mikádó 
és ruha posztó óriási v&lasztékban. Gyermek-intózeti 
felszerelések Erdélyben a legolcsóbban beszerez­
hetők Bíró József cégnél Désen.

* Elhájasodás, köszvény és cukorbaj esetén
a Ferenc József keserű viz javítja a gyomor és a 
belek működését, élénkíti az emésztést és előmz- 
ditja az anyagcserét. (7)

* Ha gummi-ÓVSZCrt vásárolunk, ae fogad­
tunk el mást, csak „011á“-t.

* Utazásra el ne( feledjünk Diana eósLo 
szeszt magunkkal vinni. Általa egyszerű szagolga ta 
folytán megmenekszünk a gyakori rosszulléttől.

* Advocati dr. St. Chereches-Rotaru <fc loan 
St. Popescu ügyvédek, Bucuresti, Calea Victoriéi 
Nr. 124. I.
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Előadás kezdete este fii 10 arakat 
Belépődíj személyenként jeladóval együtt M let 

Rendes éttermi étlap árak

Borzoléé Cluj-Kolozsvár, 
Plata M. Vit. 13

Fierarie u$o Vasüzlet Telefon 10-49.
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Közgazdaság
A Sfatul küldöttsége a pénzügyi reszort, 

ban. A kolozsvári Sístül Brian elnök vezetésével* 
ma egy Schwartz Jakab, Szele Mértem, Somlyó 
Somogyi Miksa, Hintz, Tufli 4e Flórából álló kiül 
ddtteége megjelent a pénzügyi reszortban a*al j 
szándékkal, hogy megkeresik Siominescu vezérig 
gatóti és arra kérik, eszközölje ki a minisztérium, 
nál, hogy az adók beszedését halasszák el és 6i> 
gedjenek a kereskedők számára részlettörlesztést 
A vezérigazgatót azonban nem találták hivatalában 
ahova csak pénteken fog megérkezni. Eddig azok 
az adófizetők ellen, akiket végrehajtás terhe mellett 
figyelmeztettek >z adó nyolc napon belül való me»- 
fizetésére, hatósági eljárást nem indítottak meg.

Szerbiában szabad a tégla behozatala-
Belgrádból jelentik^ pénzügyminiszter rendele­
tet adott ki, améíy szerint azok, akik külföldön 
reudelnekjéáía t és cserepet, vámmentességet él­
veznek, ‘fiaa téglát és cserepet előre elkészített 
tervek szerint spitendő házakhoz használják fel 
Ezeknek nyilat :ozatot kell aliimiok arról, hogy á 
külföldről beho^ptt téglával as cseréppel nem * ke­
reskednek, *

A kamara ctearing-irodája, Kolozsvár ke­
reskedőit még mindig élénken foglalkoztatja a ke­
reskedelmi és iparkamara clearing-irodája, amely 
működését egyelőre felfüggeszteni volt kénytelen. 
Ma már, értesülésünk szerint, a kamara is belát’a 
hogy presztízsének megcsorbulása nélkül mint hí! 
vatalos kereskedelmi fórum nem rendezkedhetik be 
üzletekre. A oefektetósek azonban olyan nagy­
mérvűek és a clearing-iroda jövedelme eddig oly 
kicsiny volt, hogy a kamara most már csak je­
lentős anyagi veszteséggel vonulhatna vissza. Ezt el­
kerülendő, megpróbálkozik továbbra is az iroda 
számára működési engedélyt szerezni Ecélból a 
kamara egyik tekintélyes vezetője Bukarestbe 
utazott.

A kereskedők tiltakozása. A kereskedők 
legutóbbi kolozsvári gyűlésükön, mint ismeretes, 
magukévá tették Somogyi Miksának, a Sfatul fő­
titkárának azt az indítványát, hogy a parlamenti 
ülések megnyitása alkalmával monstreküldöttsén 
menjen Bukarestbe és ott tiltakozzon a kereskedö- 
és iparosvilágra sérelmes és az ország konszolidá­
cióját hátráltató újabb törvények és rendelkezések 
eilen, A tiltakozó akció megszervezese céljából a 
Sfatul vezetősége elhatározta hogy legközelebb 

: pro pagan dau :rík megy.
A íüzi.a-közszállitásokat nem szüntetik

be. Az Erdélyi Faegyesü. et cáfolja azokat az 
utóobi napodban elterjedt tendenciózus híre­
ket, mintha a kczszállifásokat a Faegyesület a 
vasutak többrendbeli mulasztása miatt be 
akarná szüntetni. Az egyesület tagjait mindig 
is nyomatékosan figyelmeztette, hogy a köz- 
szállitásokra vonatkozó feltételeket szigorúan 
tartsák be. Igaz ugyan, hogy a szállítások 
körül felmerült hibák" miatt a fások jórészét 
különféle kár éri. de éppen ezért elhatározták, 
hogy egy Groza Péterből, Fésűs Györgyből, 
Janoca Karolyból, Billitzböl és Schwartzból 
álló bizottság Bukarestbe utazik, ahol a minisz­
terrel és & CFR. vezérigazgatójával fognak 
tárgyalni a szállítás’ bajok kiküszöbölése 
módjairól.

Orosz-amerikai verseny a világ gabona­
piacán. Párisoól jelentik : Oroszország itteni kép­
viselői szerint Oroszország és az Egyesült-Államok 
versenye a világ gabonapiacán újból megindult s 
ezentúl ismét tevékenyen fog érvényesülni. A be­
érkezett jelentések szerint a búzatermés egész 
Európában szokatlanul nagy. Oroszország — állí­
tólag — nyolcmillió tonna buzafölösleggel rendel­
kezik, amelynek felét kiviteli célokra vissza fogja 
tartani. Ugyanekkor Franciaország legkülönbözőbb 
részeiből is rekordtermést jelentenek. Franciaor­
szágnak az idén, az előző évektől eltérően, nem 
kell maja nagyobbmennyisógii gabonát importálni. 
Sbobelielfhea, a nem hivatalos orosz követhez be­
érkezett jelentések azt mutatják, hogy as idei orosz 
termés semmi esetre sem íos messze elmaradni »

ISate HőferJéie gy ormok hintőporkortóié gyerm&k-

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Cluj

békeévek átlagos tér 
^llitáea — mondotta 
bózeégek ellenére is föl 
% körülmény is, hogy 
-jéáböl az idén három- 
yvinni a külföldi on 
jjiba, Németországba, 
orgzágba, továbbá kiset 
és még Franciaoi 
ho2V as idei termes
Oroszország minden
$erint, fényesen áll a
termésre számítanak a 
rsjnában, ahol a bev 
^gyobb a tavalyinál, 
ben.az egv tartomány 
fog teremni, . amiből
Hálhatnak fel kiviteli 

MunkabeszürUe| 
vári husiparosok.
hentesek az ármegi 
rpzata-ellen fordultak 
delmi miniszterbe^ 
Szilágyi József vittek 
kormánybiztos kiküldéí 
győződjön meg a beusip 
dam eimondja, bogy 
csax hogy a törvémy 
százalékot nem jmttatjj 
müg üzemi költségeiké 
tán, hogy a vártts tai 
lóit meg sem huvta 
kívánságaik feltől ne 
bizottságnak fel kellei 
ciós alapon tárgyaló j4 
ciszteri um ba, amit a' 
A jegyzőkönyv augusz 
▼olt. Az ámegaiiaj 
törvényes, mert szeptel 
megtartott ánaaat tart] 
élőállatok ára. teteme 
kifejti, hogy* a mai 
nem tudnak megélni 
telket bezacrni es kör 
elbocsátani. Kérik, ne 
a város tanácsánál, hl 
olyan ármegállapítást 
város élelmezését, 
egzisztenciáját is vegyj 
hogy huszonnégy órái 
vágások alapján álláp 1

A mai
A lej köszvetett szilái 
a pénzpiacon. A Irani

..■-(Kolozsvár, au| 
Sitójáíótl.) A lej áit< 
tasnaly mint a zárlat 
tőzsdén es a nyiti 
jegyeztek. Azonban 
frank, nagymérvű jaj 
akkor Parisban lényj 
barinak. A trancia 
a párisi tőzsdén 
kivételével. A helyi 
lett kisebb üzletköte 
kínálat fokozatosan 
resti tőzsdének az 
nek, sőt némely érti 

Irányzat: Lei 
dozás, német márkái
Augusztus 29-én l|

8000—90( 
14000-11 
7-86—7.8] 
2*43—2*4! 
0*44*50- 
10*07-11 
2000000- 
31200-31 
15.81—1! 
0*9-85-< 

Valutap]
Bukarest De\

Newyork 227, Rór 
Becs 33*75, Buiaj 

Bukarest.
: márka 115 —1751 
lib —120, font stJ
1375-1295, sváj

.-Mi "7J -#
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[SV? reszort, 
vezetővel 

I Sonalyii » *116 kai: 
kb*a azz&i a 
* vezérigag.
iimsztérium.

61 és en.
lettörlesztést. 

hivatalában, 
Edd% azok 
terhe mellett 
lül való meg- 
tittak meg,
(behozatala* 
Fér rendelő- 

külföldön 
[tességet él- 

elkészített
Ujék fel. 

ról, hogy a 
nem ke-

oiozsvár ka­
jtatja a ke- 
éja, amely 

kénytelen, 
is belátja, 
mint hi. 

kedhetik be 
lyan nagy- 

eddig oly 
|ár csak je- 

sza. Ezt el- 
az iroda 

Ecélból a 
Bukarestbe

kereskedők 
|t ismeretes, 

Sfatul tő­
parlamenti 

reküldőttség 
kereskedö- 

konszolidá- 
ídelkezések 
céljából a 

! legközelebb

szüntetik
azokat az 

Sózus hire- 
fésűiét a 

miatt be 
lit mindig 
)gy a köz- 

szigoman 
szállítások 

jórészét 
íatározták, 
Györgyből, 
ihwartzból 

a mi ni sz­
il fognak 
cüszöbölése

rabon a-
sni kép- 
Államok 
indult s 

llni. A be- 
= egész 
— illí­
ren del- 

»za fogja
ínbözöbb
ranciaor- 

, nem 
citálni, 
hez be- 
ei orosz 
radni a

-tus C[)- _ I csütörtök, 192B. augngszms 30

,keevek átlagos tormáséi mögött. A gabona ki- 
iä iüiasa — mondotta a, követ — a szállítási no- 

ellenére is fokoizatosan nő. Erre mutat az 
körülmény is, hogy Oroszország a múlt évi ter- 

s _'05] az idén háromszázezer tonna gabonát tudott 
a külföldi orsókba, különösen Holtai­

ig Németországba, a skandináv államokba, Fián­
kba, továbbá kiseljb mennyiségekben Angliába 

jj^g Franciaországba, is. Oroszország azt hiszi, 
az idei termés ötvenmillió tonnát fog kitenni, 

^ország minden tartományiban, a jelentések 
grict, íenyesen áll a gabona. Különösen kitűnő 
mésve számítanak a Krim-féiszigeten es déli ük- 

inában, ahol a bevetett terület 13 százalékkal 
öL0bb a tavalyinál. A becslések szerint csak eb- 
^ az er^y tartományban tíz enná rom millió tonna 
. reremni, amiből közel kétmillió tonnát hasz- 
Jjinuak tel kiviteli célokra.

Munkabeszüntetésre készülnek a kolozs­
vári husiparosok. A kolozsvári mészárosok és 
^eíitesea az árrnegillapitobizottság legutóboi hatá­
ra ellen fordultak memorandumban a kereake- 
iílmi miniszterbe^ amelyet Retby Károly és 
Süiacryi József vittek Bukarestbe. Követelték egy 
kormánybiztos kiküldését, aki próbavágások utján 
gyözjüjön meg a husiparosok igazáról. A memoran­
da elmondja, bogy a megállapított árak nem- 
cíli hogv a tőrvány által biztosított husz-harminc 
százalékot nem juntatják a mészárosoknak, hanem 
B„g üzemi költségeiket sem tedezik. Felpanaszol- 
jjij, hogy a várcK tanacsa a mészárosok képvise­
ld mag sem hívta az ármegállapitó bizottságba és 
kívánságaik feüSl nem hallgatta meg őket. A 
oizottsagnak tel kellett voina küldeni a kalkula- 
áos alapon tárgyaló jegyzőkönjnr másolatát a mi­
nisztériumba, amit a varos tanácsa elmulasztott. 
A jegyzőkönyv augusztus meg 27-én hitelesítve sem 
roit. Az ármegállapítás pedig' azért nem volt 
törvényes, mait szeptemoer hónapra is a juliusoan 
megtartott áramat tartja fenn, jóllehet azóta az 
élőállaton ára. tetemesen emelkedett. A felirat 
kit ejti, hogy a mai árak mellett a husiparosok 
Eem tudnak megélni és kénytelenek lennének üzle­
teiket bezacrni es köniloeiüi nyolcszaz mamikat 
elbocsátani. Kérik, hogy a miniszter eszközölje ki 
v. város tanácsánál, hogy- huszonnégy órán belül 
(vau ármegállapítást csináljon, ameiy biztosítsa a 
ríros ólaJmeze»et, de egyúttal a husiparosok 
egzisztenciáját is vegye tigyelemoe. Rendelje el, 
kogy husacmnésy oran belül a városi tanács próba- 
vadasok alapján állapítsa meg az átadat,

9. oldal

A mai valutapiac
A lei kbevetett szilárdulasa. Meg tart a kínálat 
a pénzpiacon. A francia frank nagymérvű javuiasa

(Kolozsvár, augusztus 29. Az Uj Kelet tudó­
sitóját Ód.) A lej áiíoly ama Zürichben úgy * uyi- 
Lsnal mmt a zárlatnál 2 45 volt. A párisi ^elo- 
Lzsden es a nyitásnál is változatlanul 7.95 tel 
je-'veztBk. Azonban ha tekintetbe vesszük a francia 
frank nagymérvű javulását az európai tőzsdékén, 
akzor Parisban lényeges lejemelkedest tapasztal­
hattunk. A írancia frank javulása következtében 
a párisi tőzsdén az összes énekek estek a lej 
kivételével. A helyi pénzpiacon nagy kínálat mel­
lett kisebb üzletkötések történték, azonban a tartós 
kínálat fokozatosan lenyomja az arakat. ^ A buka­
resti tőzsdének az árfolyamai is lanyhaságot jelez­
nek, sőt némely érték esett is.

Irányzat: Lejben és francia frankban inga­
dozás, német márkában esés.
Augusztus 29-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt, 

8000—9000 külf. magyar koronát, 
14000—15000 belf. magyar koronát, 
7*86—7,87 francia frankot,
2*43—2*45 svájci frankot,
0*44*50—045-75 dollárt,
10*07-10*08 - olasz lírát, 
2000000—2100000 német márkát,
3PO0__315QO osztrák koronát,
157si —15.82 cseh koronát,
0*9-85—0*9‘9ö ront sterlinget.

Valutapiac augusztus 29-én:
Bukarest Devizák: Pins 133'9.

Newyork 227, Róma 983. Zűrien 41 ° o
Becs 33 75, Budapest líO, Berlin 00,

Bukarest. Valuták: Napo eoa 800-820 
;ttirka 115-175, léva 1.8d-19o, ^
Uh —120, font sterling 1025—103a, francia- 
1275 -1295, svájci frank 4072-417*, líra 9 2o

—9*75, drachma 455—475, dinár 210—220, 
dollár 215—220, lengyel márka 10—11, osztrák 
korona 34—35, magyar korona 75—85, cseh 
korona 650—660.

Páris. Nyitás: London 7945, Newyork 1747, 
Berlin 30, Róma 7550, Prága 51*50, Bukarest 
7-95, Zürich 313*76, Bóee —, Varsó —.

Zürich, Nyitás—Zárlat: Berlin 85—83, 
Newyork 554—554*25, London 2520—2620,
Pária 3180—3175, Milano 240172—23977a, 
Prága 163278 — 16327*, Budapest 37e—31/*, 
Belgrad 582*50—582-50, Bukarest 245—245,Varsó 
23—23, Bécs 787a—787», Becs lebélyegzett —

A budapesti devizaközponihivatalos árfolya­
mai.- Lej--------- , márka 25—45, francia frank
1093—,1128 lengyel márka 800—900, dinár 200
208, dollár----- , osztrák korona 27.20—28*60,
lira 826—861.

Szerkesztői üzenetek
m

H. O. Tasnád. L Palesztinába kijutni csak 
az Erdélyrészi Palesztina-hivat&l (Calea Regele Fer­
dinand 48) utján tud, ha megfelelő útikölt­
sége van. 2. Mint gépész, minden e szakmába tar­
oló munkát kaphat s kezdőfizetésül nyolc-tiz egyip­
tomi fontot is megkereshet havonta. 3. A kiutazás 
Konstansától kétezer lejbe kerül. Útlevelén kívül 
az ottani Immigration Office beutazási engedélye 
szükséges, melyet valamelyik ereejiszráéli rokona 
va^y ismerőse révén, vagy a Palesztináinvatal ut­
ján szerezhet meg. 4. Tüzifaügyben forduljon az 
Erdélyrészi Faegyesülethez (Cluj, str. Cogálniceanu 
4.). Ott bélyegzik fölül a vasúti fuvarleveleket s 
a többi kérdésére is ott kap kimerítő választ.

A. Lázár, Dés. Erdélyben sem hetilap, sem 
félhavi folyóirat nem jelenik meg jiddis nyelven.

H. Hermann, Visóvölgy. Érdeklődtünk a 
nagyváradi postaigazgatóságnál, ahol azt az infor­
mációt kaptuk, hogy Ön felmondott s ezért vesz­
tette el a postamesteri állását. Ha adatai vannak, 
hogy nem önként adta át hivatalát, küldje be ne­
künk, mert felelősséget máskép nem vállalhatunk.

R. Margit, Szatmár. Magának van igaza-, 
csak emberi tulajdonságokat lehet szimbolizálni, 
ma^át az embert jellemezni lehet a a költőt is csak 
jellemzik és nem szimbolizálják & müvei. De abban 
már nincs igaza, hogy csak ábrázolással, de írás­
ban nem lehet szimbolizálni.

S. , helyt. A francia vasiparban, de más té­
ren is, nagyon jók a munkaalkalmak. Ha végig­
nézi a párisi lapok hirdetéseit, látni fogja, hogy 
mennyi munkást keresnek, akiknek 700"1^^ 
frankot is fizetnek havonta. A megélhetés 4—5UU 
frankba kerül. Nem munkanélküliség, hanem mun­
káshiány van Franciaországban, ahol gépkonstruk- j 
tor és tervező nagyon szép elhelyezkedéshez juthat.

W. Frigyes, Segesvár. Maximálás alá csak 
a vendéglői és kávéházi tojásárak esnek. A piaci 
árakat a szezon szabályozza. Ami azt a cikkünket 
illeti, mely felsorolta, hogy milyen élelmiszereket 
kell maximálni, az csak a vendéglösszövetség elő­
terjesztése volt Sassu miniszterhez, aki még nem 
döntött.

G. L.-né Beszterce. 1. Kiss József összes
költeményeit minden jobb könyvkereskedésben 
megkaphatja. Az árát nem tudjuk. 2. Louis Bran­
deis amerikai főbíró és elnökjelölt nemcsak zsidó, 
hanem nemzeti zsidó. 3. Háziorvosnak tetszessze- 
rinti honoráriumot szokás fizetni, mely helyenként, 
génenként és orvosonként változik

cipész \ i

GLUJ, 
i Sir. SL O. iosif

i Szép*
utca

Fűszer és gyarmatáruk |
legelőnyösebben a

Hermann W*
nagykereskedőnél Cluj,

Pia fa M. Viteazul 39.
Telefon 76. 1493

Róka, kelme, Szgfmefestés’ j

vegytisztitás legszebb kivitelben

KRISTÁLY
nil Cluj. Telefon 500. Bővebb felvi­

lágosítás az összes fiókokban

~ilvál6 hatása bánáti gvógytea keverékek
TO dó taaHamhmjtó #•*» •*■«*KSatvony átlőni faa

Gyontor/mvlfó 1M 
Vfralathmjíó taa 

Idapaaaóg allanl taa
VerNől~*Jérttl8*t/tó taa rendellenességeknsi

Használati utasítással dobozonként 25 lei. Három doboz rendelé~ 
síénél bérmentes csomagolás és szállítás.

Kapható kUiróiag Üanatulgyógyaaaríár.Lugol

Eredeti gyári 
árak <

Eredeti gyári 
árak!

„HELIOS“
kötött-szövött árugyár lerakata 

Cluj, Plata Unirii 
(Főtér)

7.

Óriási választék kötött és szövött 
árukban, harisnyák és keztyűkben.

Nagyváradon Szilágvi Dezsö-utca 6. szám 
alatt lehet előfizetni az Uj Keletre.

4
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10 UJ KELET

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET!
Heti műsor 5

Csütörtök: A Bajadór. (32-edszer. Zöldhelyi Anna, j 
Bánjász István és Sümegi Ödön szerző jött tagok j 
föllépésé. Premier-helyárakk&L Sorozatszám 11.) j 

Péntek : Leány-vásár. (Tolnav Andor szerződött tag föl- { 
lépése. Premior-helyárakkal. Sorozatszám 12.) ?

Szombat d. u.: Morfium. (7-edszer. Olcsó belyárakkal. i 
Sorozatszám 13.) I

Szombat este: Drótostót. (Zöldhelyi Anna föllépésével. 3 
Rendes heiyárakkal. Sorozatszám 14.)

Vasárnap d. u.: Sárga csikó. (Zöldhelyi Anna és Szent- j 
györgyi István föllépésével. Olcsó hely árakkal- 1 
Serozaiszám 15.)

Vasárnap este : Bob herceg. (Bartko Etel föllépésóval. í 
Piemier-helyárakkal. Sorozatszám 16.)

Hétfő : Hermelines nő. (7-edszer. Zöldhelv AnnaésToínay í 
Andor föllépésével Premie>*shelyírakkai. Sorozat- |
szám i7.) I

A színházi iroda hírei
Bartkó Etus első föllépése vasárnap este lesz ! 

a Bob hercegben. A Hermelines no címszerepét ! 
hetlön Zöldhelyi Anna fogja játszani. Pénteken a 
l.eányvásárt adják Tolnav Andor első föllépésé- ■ 
vei. szombaton a Drótostótot Zöldhelyi Annával, 
vasárnap délután a . Sárga csikót Zöldhelyivel. — 
Szombaton délután olcsó helyárakkal s főszerepek• 
ben Poói Lilivel, Táray Ferenccel a Mórt iám kerül 
színre, — Csütörtökön estig lehet a titkári irodában 
még ez évadra bérletjegyet váltani. Pénteken reggel 
már a következő hét bérletfolyamos előadásait 
osztja be az igazgatós ig s igy későbbi bérlctjeient- 
kezést elfogadni nem lehet,

MOZGÓK MŰSORA
Egyetem-mozgó: Augusztus 29-en . Vö­

rös és Fekete. A maga szellemi tulajdonságok a 
diadal tetőpontjára jutattalak, mely után követke­
zik a rettenetes zuhanás.

Augusztus 31-en : Vörös és fekete. 
Uránia-mozgó: Augusztus 30-án: Vas 

vagy a halál tore. Gabriel Dánnunzio világ ismer:
5 felvonásos drámája.

Augusztus 31-én: Vas, vagy a halál tőre. 
Apói ló-mozgó : A ugusztus“ 30-án : Mams; a 

végrendelete. Ezen izgalmakkal és zseniális trük - 
kökkel tele tárgyban a hires akrobata legszebb ala­
kítását adja.

Augusztus 31-én: Maoista végrendelete. El 
adások kezdete: 5, tói 7. 8, és fél 10 órakor.

Alig adtunk közre a Kismet nevet, a közön­
ség minden rétegeden a legnagyobb foka érdeklő­
dés mutatkozir'. Hogy az érdeklődők kíváncsiságát 
kielégitstiu, megkérdeztük a mozgószinház&k igaz­
gatóságát hogy hol es mikor fog ez az Európa 
szerte ismeretes bájos film megjelenni. Érdeklő­
désünkre az igazgatóság arról biztosított, hogy ugv 
az Urania, mint az Egyetem-mozgószinházak kö­
zönségének alkalom fog nyújtani, hogy ezen kiváló 
filmet élvezhesse.

a lagolomóbban atf. a lagmagaaabb áron rmmaa

Kereskedelmi Hitelintézet
Kolozsvár, Főiár 20. Tataion 40 ám 220

Lnsztig és Kussbächer
cnkorkaktilönlegességek állandó raktára 

Clnj, C. heg. Ferdinand 31

«<39

Telefon 
2- 1 4

Telelőn
3 — 6 4

VADÁSZ
vízvezeték-, csatornázás- és villamosviláad- 

tás berendezési vallalat. Üzlet: Str. 
Universitatiiívolt Egyetem-a.)2 

Műhely: Str. Baba Novae 
(volt Bethlen - utca)

11. szám alatt

Villamos vasalók, főzőedények, csillárok. 
Tungsram-féle izzólámpák, mindennemű 
szerelési anyagok állandó nagy raktára.

Olcsó bevásárlási forrás !!

Feuepstei
Textil, kötött és 
rövidáruháza 
Guj.str. Regina

_______ Maria 12. _
eea™maeB*™*seaaBsaa8HErasaea8 n&t

®®®®5BfiS85BSBBBBBSB5SRHra®ES!H*

Zsidó iskolák figyelmébe í

A közoktatásügyi minisztérimn ait&l engedélyezett
illusztrált

héber ABC
kapható

A „KADIMA- KIADÓVÁLLALATNÁL 
Kolozsvár

nry pld. ára 30.— lej Ötven pia.rendelésnél 25.— lei

Csütörtök, 1923 »ugnretq» 3Q

Iskolai egyensaptát
V
1

Kívánatra
utazót,
esetleg
mintát

küldünk

•5|

letsMbb kivitelben és minden formában 
rövid időn belül n lehető kgjatányoubb 
árban készít ti „Unió“ Sapkagyár ég 
Kalapkereskedelmi Villalat, Sitmg,

*—eeeetbü|

$ írodaberendezéseb
> Kopenetz
j[ Clujf Honvéd-utca 92

•minn i$v. man nyi .min mebn npn rj 
yr-őre 3 e:nys prrjn -Keexa 
■ui'K ittSe pmn y.-x njn pur» int .c-naSe 

, »ne; jnse-H -jn w nn ewin ttx uí 
: I -!?3iCT |SB3’mpt::iK « nASjn»« -p necin 
i j bök? yo-ytíx yvr* |yatn pnuKirafar 
i j :pijn I« i^Dcrij'-x pniyaitiMoa m
I I Majer József gondnok fbetongyár) Piroskerek, Sátmar

‘ K'i .wriíc:"in>%6 ebxny; ♦P*53
w pvmzs m dx írj

.i:xtöent<g

Weisz Siegfried
bdap és nridivat áruháziba Cluj, Cal. R. Ferdinand 6

megérkeztek a legújabb 
őszi kalapujdonságok //

Fért: „Gyükits“ -ceménykalap mig a
készlet rart Lei . ... 7 . 550.—

1-a nvulször kemény kalap Lei . . . 360.—
1-ü. gyapjú kemenykalap Lei . . . 235.-

Nagy
választék férfi ‘chérneműk- 

ben !

4L

Villám os telepek
epiresét garancia mellett vállalja:

Zsigmond János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

CfuJ-Kolormvár, Str. Viahuta (vall Oólyal-u.í

Újonnan berendezett modern nagy gépjavító-és 
tekercselőinühely. Szakszerű javítások és átte- 
kercseiések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendez? s^h. -- Hálózatok tervezése és éoitése

I KJ?;

lGi*&kaií

mar
Gyári lerakat!

Kolozsvár tudja
hol szerzi be legolcsóbban Őszi és téli

férfi rúna*, raglan*, ieliRaJbát szövetszúRségletét
SCHEBKR KAROLY 
ES FIAI UTÓDÁNÁL GROMEN ÉS HERBERT

Cluj, Nagyszamos vashid mellett (Babos=palota)
NSZEBENI POSZTÓGYÁ­
RÁNAK LERAKATÁBAN

■« .«tab.'s!®

X ♦
............................... *..............• »mm..................................................................................................................................... $

flgombat. 1928 ausn

FGÉSZ lakbei
ZONGORÁKAT,

BiáomAn
Aki szép éa rendkívüli _ 

gTDTT akar vásáröj

leset Ráth Hotel
raktárról. Ne feledjék élj
Herttunm Ráth Triest m
40 éves szakismeretével 
bizalma folytán más; na" 
legmegfelelőbb .Q'IHL 

‘t zöld válogatott 
szállj tanú Fejjo’=^.

10SEF RÁTH Bucure$t|

KE RE

KERE

aki a festékszakmái
Ajánlatot nI-a szakéi

Cl ujj
cam
alatti
Eiu

CQ

Tői 
gumii 
autóki 
den mi 

kapl

1^2 rvix

ée mindennemű fel
napi árban áilandc

Lebovics
Clüji Str. G. Bar 
Árjegyzék és
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Bizományi leraKat?
$ szép áa rendkívüli olcsó áron »DUTYIK

ySirU akar vásárolni, kérjen árajánlatot

lesel Rátk Hotel Regina Rueare$ti

"képes szállítani Fal világosi tások kai szolgál 
llJSEF RÁTH Bucure$ti Cásuta Po$talá N<r. 200.

KERESKEDŐ- 
SEGÉD 

KERESTETIK
Isaki a festékszakmában teljesen képzett. 

Ajánlatot „I-a szakember“ jeligére a kiadóba !§

Épületüvegezés, 
k épkeretezés,
kávébázi, vendéglői, háztartási 
cikkek, depionok, táblaüveg, 
lámpaáruk és porcéilánedények- 
bój legolcsóbb beszerzési lorrás

Ausländer
Rudolfnál

Cluj-Kolozsvár, Cal. R. Ferdi­
nand (v, Ferenc J.-ut) 37. az. 
alatt, az Uránia palota mellett.
Engros! EntíetaiH

Tömör- 
gumik teher­
autókra min­
den méretben 

kaphatók

^ hPJVlfi
>\T<*

A 7

VÁR

Első Erdélyrészi Ékszeráragyár
Cluj, Calea Regele P«CUuuid ia szám 

Telefon intemrban 2—13 + Sürgönye.: Javaere, Guj

Éksxrjrámtgyúr tés, nagykoreskedós
FngimmmU »wrnjf w Arany, axúmt és
és forraaxtó ^ p/adnabaváltéal

KienxIeésScbwarzwalfli órák képviselete, gyári lerakata
Csak vlszont&lárusitóknak!

Zsineg
HAVAS DEZSŐ 

TIMISOARA Kötél

Ajánlja kiváló minőségű 
szövet, harisnya és min« 
dennemis sport és gyapju 

íötszövőtt áruit

Enqros
vá£>

i > Karlsbad! 
porcellánt 
edények,, 

i % tábla-üveg,

EndetaH

Mindenféle
poharak,
demyonok,
palackok,

Telefon 81. Léríagyár Fióküzlet:
Egeres

L Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszegezett 
il és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
L készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1331

f Sajovlcs és Lebovits S’flTS'á’ 0
(u) Cltj, Strada Cernanti (volt Kajántói-ut) 1 szám [u)
^ ..

lampaáruk báimily mennyiségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL
l CLUJ,
♦ Plata M. Viteazul (Széchenyi-tér) 39, Telefon 954, «

Rézműves, rézöntő 
és gépjavító műhely
CLUJ, Széchenyi-tér 32.

KOROM J. 1465

A kolozsvári CZELL- Sörgyár gyártmányai:

s!H e r c u 1 e sU
duplamaláta tápSŐr különlegesség 

és a világos

sIMonostor sör U
utoíerheíeílen minőségűk miatt 
vesetó márkának bizonyultak

1428

ir| Mindenütt kaphatók! Mindenütt kaphatóki

;W«, I iU IN Tw’2 man»
KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare

Női és férfi óvszerek nagy -raktára ^
saját készítésű sérvkötök, haskötők, műlábak

Szalámi
és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban állandóan írissen kaphatók:

lebovics szalámigyár
Cluj, Str. G. Bari tin (Malom-u.) 8. sz. 
-jegyzek és kívánatra ingyen

SAS-PASSAGE

Kötött, szövött és norinbergi áruk riagy-keres 
kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-ter 1352

Schönberger, Spitz & Cg.
Bllvrssssssi

odem üvegcsiszolda és tűköráruggár
PÉdHY ÉS TÁRSA l ÄS? “““ "tT
ORADEA-MARE (NAGYVARAD), | méretben és UjraiOnCSOrOZaS 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 9 mennyiségben! Kérjen árajánlatot

^^3f==^if==3=a^====fg=gar====g=if===a

Grünwald
üvegcsiszolda Tükrök és k»U»6»egík mtoien méret és modell «writs* Qrafea-MarO 

■■ " .... . — készülnek:. —
és tükörgyár Épületüvcgezési vállalat — Ujtaíoacsorotás — Fínntiikrók strada omrUW ra. a**m
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APRÓHIRDETÉSEK
AprőMrdetéref egyszeri közlési dija szavanként 2 lei. 
laelagatT betfivef szedett szavak 3 lei. Legkisebb apró- 
htodét diir — 10 szóié - » lel. Jeligés hirdetésekre 
scmminemt felvilágosítást nem adunk. A beérkező alán« 
*»*«,* telyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át 
vldéliel a kivárt címre továbbutalnak. Erre a célra a 
HrffU r dijcr fcivCl í lei ít báni bélyegkőltség fizetendő

írógépek
és kellékek állandóan nagy választék- 

1370 ban. Javításokat legolcsóbban vállalok. 
—, . . ■ . e Cluj, P. Mihai Vitea-Fintier Antal Äö'tii

Remington írógép jó 
állapotban, olcsón eladó. 
Cim a kiadóban.

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Izsák, Unió-u. 21. 1581

5000 kg. meggylé (faj- 
meggyből préselve) eladó. 
Ugyanezt esetleg ki volna 
hajlandó meggypárlatnak 
lepárolni. — Értekezhetni 
Str. Londrei (Hosszu-u.) 
21. sz. 6115

Keresünk szeptember i. 
vagy lő-iki belépésre egy 
nőtlen izr. val.ásu vaske­
res kedd segédet román és 
magyar nyelvismerettel. 
Ajánlatokat kor, eddigi
működés és fizetési igé­
nyek megjelölésével kér 
Deutsch és Geist cég Ma­
rosludas. 6126

Mérlegképes könyvelő
és azonnali belépésre ke- 
reskedeim t vérzett gya­
kornok kerestetik. írás­
beli ajánlatok : Elián bor­
kereskedő Cluj, címzec- 
dök. 6132

Farkaskutya, valódi.
gyönyörűen kifejlődve. 
Lázőrzésre is alkalmas, 
eladó Pata-U. 34

Megnyílt
Weiszfriedné női ? 

kalapsza.onja
Cluj.

Str. Minerva ív. Schütz ! 
J.-u.) 7.. ajtó 4.

KÖZVETLEN ÚTVONALAK
3UKARE/T - TEME/VÁR - NAGYVÁRAD él HALMITÓL.

Gyógyszerész gy kor-
no nak érettségi zeit zsidó 
fiatalember kerestetik, ak. 
zsidó családnál kíván ti- 
belj-ezkedns Cím Salamon 
Mór gyógyszerész G!o o- 
vat, Jude tu! Arad. 6135

Három intelligens zsidó 
diáklány telje- ellátá.-t 
kaphat vallásos zsidó ház­
nál zongoraliíiiZnaliirtaL — 
Cim a, kiadvban. G13Í
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Gyors- és gépirónő
nyújtsa be pálvazatát
„bzept. 1.“. jeligés levél-
ben a kiadóba. 6129

GyermeLkocs;, oss?e-
csukható, átie 
Pata-utca 34.

sí.' e, eladó

ÄSRseeemws’ jcä i
.i'ívSv'Yr'Cé' "e
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ROMANIA LEGNAGYOBB HAJOÜGYNÖKSÉGE 
í díjtalan fílvilagosiías uilevel és vizumügyekbín. S

LEVELFZFS MINDEN NYELVEN - ÍRJATOK AZONNAL! |

•cktatá üg-ti miniszter 55.150-
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E bér 1B0 ksRató a Kaálaa r!.-aál, Kolozsvár
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EZOS'ÁRUGYAR 
CLUJ KOLOZSVÁR, Str. Avram Iaocu 

volt Petőfi-utca 3

Ezüstöt
a legmagasabb áron vési!

Gyárt evőeszközöket, dísztárgyakat 
csak viszonteladóknak

Telefon 4-52. Sürgönyeim: Tacámul Cluj

fi

es ^
maímászati cikkek:
Gcpszijak, olajok, tovotte, tömi tő anyagok, 
heveddrek, serlegek, svájci sclycmszitaszővc- 
tck. Mmima•:-készülékek, minden néven ne­
vezendő mus-aki és elektrotechnikai cikket 

szállít azonnal kiváló minőségben W

Tecsniea B.-T. Tg.-fflares 9
TáLMaa 3-36

Ka0:-e Nvomda- és Kiaé6v«iaUi K.-T. nyomás, Uu> su. b„un L. Pnp lmi, H.,mu.iii-.i Lt

'ZErmzTestfi, ki 
hivatal és mi

Cluj,Kolozsvár, SLBt. 
L. Pop (Brassaií-utca]
Telefon: Szerkeszti 
és kiadóhivatal — 
Ze. N, Sz. — —
A kéziratok kizáró! 
szerkesztőségnek 
zendők. Kéziratokat 1 

adunk vissza

Cluj-Kolozsvár —

Dr• Fischer 
UJ 6letpály\

(Temesvár, 
küldött munkatársát
munka után az 
rendája szerdán déli 
delegátusok szétoszloj 
nyéke, amelynek 
a konferenda adta 
hétköznapi képét. A 
sára legközelebb 
vagyunk az olvasóm 
ról részletesen besz 
konferencia napjai alj 
vonalak miatt csak 
szorítkozhattak 5 igy 1 
következő számaink bal

A vezetőség ni 
telefontndósitisunkból [ 
kedőbb mozzanata kin! 
a hálás elismerés ésl 
m^nyilatkozásai közöl 

az Erdélyi Zsidó 
kös diszelnőkévél 
Tivadart, a szervi

aki egéeroógi állapota^ 
körülmények között 
vállalni az aktiv éli 
határozata érteimébenl 
a szövetség örökös dl 
mindenkori Kis Intéz« 
lefolyásának ismerteti 
során visszatérünk.

tti
A negyedik 

Ferenda második 
délután hat órakor

A plenár.s üléJ 
nők felkérésére Sieia 
előadója a kuiturbizl 
zati javaslatait terjes

1. az Erdélyi 
negyedik országrész 
gyesen tiltakozik a ki 
létét fenyegető és ml 
e//en és utasítja az I 
zsidó iskolák vérié írni 
törvényes eszközt ^1

2. A koníerenq 
& lelkiismereti

intézkedése ellen, anj 
* szombati és zsidó 
*lói felmentést nem 
, e 3. A konfered 
badság elvén állva, 
^znak akár nyílt, 
•lkainaazá^a ellen.

tii
a

4. A konferenc 
g^,0. ifjúság éietpaly 
Pályákra való átszen 
uuság képviselőinek 
wesittessék, amely az 
Wnak megfelelő társi 
fletre.

, 5. A konferenc 
Jitesen kiviil a sző- 

ü zsidó ifjúsáí 
megeknek cionista 
velését látja, amel 

b'2toatéka a héber i 
taí1tJ» a Kis Intézi


